

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.649

Fundado por Don José Estraña

Miércoles, 14 de abril de 1937

En el frente de Alava - Vizcaya las tropas leales han proseguido sus impetuosos ataques, causando muchas pérdidas a los rebeldes

Las operaciones en los frentes de Madrid.

Madrid.—Las últimas noticias recibidas hasta primeras horas de la tarde dan cuenta de que se continúa combatiendo sin apenas tomar descanso nuestras fuerzas, en los sectores próximos a la capital de la República.

Las operaciones iniciadas anoche continúan con el más satisfactorio resultado. Ha habido contraataques furiosos por parte del enemigo, que ha acumulado todos los efectivos de que dispone para impedir la avalancha de las fuerzas leales, ya que no se les escapa la fundamental importancia de los objetivos que hemos conquistado y cuya conquista continúa.

Las milicias vascas que forman en la 40 Brigada están tomando parte principal y atacan y se batan con gran coraje.

Durante la madrugada, y mañana de hoy, se ha combatido con gran intensidad en la Casa de Campo. Las fuerzas republicanas que rodean el Cerro Garavitas no han dejado de hostilizar un solo momento las posiciones facciosas, desde las que se ha contestado con alguna intensidad.

Los rebeldes, dada la apurada situación en que se encuentran, solicitaron refuerzos de su retaguardia.

Se dió la circunstancia de que nuestra aviación, a causa del mal tiempo, no pudo actuar.

En las primeras horas de la mañana, los rebeldes han realizado un fuerte contraataque.

Nuestras baterías han replicado al fuego de las contrarias, causando destrozos en las fortificaciones enemigas.

Este contraataque de las fuerzas facciosas duró tres horas. Los rebeldes intentaron varias veces tomar al asalto las posiciones republicanas, creyendo que esta labor sería fácil, puesto que nuestros parapetos se han situado en un plano inferior de los de los facciosos.

Los soldados, después de disparar intensamente sus fusiles, ametralladoras y morteros sobre las fuerzas rebeldes, así como también gran número de bombas de mano, contuvieron el avance.

Los facciosos pretendieron romper nuestro frente con objeto de poder socorrer a los sitiados en la Ciudad Universitaria.

Contenido el ataque, nuestras fuerzas, durante hora y media, contraatacaron, a su vez, con energía, lanzándose cuesta arriba con tanques y carros de combate. Los rebeldes, al cabo de bastante tiempo de su resistencia, se replegaron a sus primitivas posiciones y nuestras baterías se encargaron de que no se volvieran a mover.

Nuestra aviación ha realizado algunos vuelos de bombardeo sobre el monte Garavitas. Parece ser que fué desmontado un cañón faccioso, porque no volvió a disparar después de los primeros proyectiles que lanzó en las primeras horas de la mañana.

También castigó nuestra aviación, nuevamente, las posiciones facciosas del Garavita y los caminos que a él conducen, donde se han observado algunas concentraciones enemigas.

Con menor intensidad se ha combatido en el Cerro del Águila.

Nuestras fuerzas fortifican las posiciones últimamente conquistadas. En el Puente de los Franceses se ha combatido con mucha intensidad, porque los rebeldes trataban a toda costa de reconquistar el terreno perdido, ya que es una forma de auxiliar directamente a los sitiados en la Ciudad Uni-

La aviación republicana derribó un trimotor faccioso y averió seriamente a un "caza".

versitaria, que se encuentran totalmente aislados.

Nuestras tropas, desde sus posiciones, han aguantado heroicamente y con éxito la avalancha enemiga, precedida de tanques y carros de asalto.

Nuestros cañones han batido eficazmente toda la zona donde operan los facciosos y el ataque ha sido contenido.

Toda la mañana nuestras fuerzas han estado preparadas a todo evento con objeto de no ser sorprendidas por cualquier movimiento de las fuerzas enemigas.

Nuestros cañones no han dejado de disparar un sólo momento sobre las posiciones del Cerro del Águila y Ciudad Universitaria.

En este último punto los facciosos no han contestado a nuestras baterías.

Tranquilidad en los demás sectores. En el norte de Guadalupe, intenso duelo de artillería, así como en la provincia de Avila.

La aviación ha prestado servicios de reconocimiento y bombardeo sobre los puntos que acabamos de citar y sobre los sectores de los frentes del Centro.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 29-38.

DE VALENCIA

SE LEGALIZAN LOS MATRIMONIOS VERIFICADOS EN LOS FRENTES DE BATALLA

Valencia.—Por el Ministerio de Justicia se ha dictado una disposición estableciendo que los matrimonios que se hayan verificado desde el 18 de julio en los frentes, y por imperio de las circunstancias, en presencia de los comisarios políticos o jefes de batallón, serán considerados legales y pasarán a inscribirse en el Registro correspondiente.

LOS ESCRITORES AMERICANOS SE PRONUNCIAN CONTRA EL FASCISMO

Noventa y ocho escritores norteamericanos han lanzado a la publicidad un manifiesto referente a la guerra española, en el cual declaran que no pueden guardar silencio ante el crimen y la barbarie fascista, que se dedica a matar a seres inermes, como sucede con los bombardeos facciosos, en los cuales destruyen hospitales, joyas artísticas, museos de arte, etc., sin tener en cuenta las más elementales normas de humanidad ni de civilización.

Hacen un llamamiento a la intelectualidad internacional para que se sume a la causa de la legalidad, a la defensa del pueblo español, que está representado por el Gobierno legítimo. SE DESIGNA A DON JULIÁN BESTEIRO PARA UN CARGO DIPLOMÁTICO

En la «Gaceta» se ha publicado una disposición nombrando a don Julián Besteiro y al señor Azcárate para representar al Gobierno de la República en la ceremonia de coronación del rey de Inglaterra, solemnidad que tendrá lugar en breve.

Dr. Vázquez Andiaño
MUELLE, 20, 2.º
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122

DEL MOMENTO

14 DE ABRIL DE 1937 -- 14 DE ABRIL DE 1937

Hoy se cumple el sexto aniversario de la proclamación de la República que implantó el pueblo, la democracia española, de manera generosa, con una generosidad de espíritu que no comprendieron entonces ni han comprendido después las clases privilegiadas del país, que tuvieron su representación en la nobleza, en los viejos y fracasados políticos monárquicos, en la plutocracia y en la alta burguesía, insensible y egoísta. Esas clases privilegiadas se apoyaban en un sector de jefes y oficiales del ejército, que ahora es el que está en rebeldía; en el clero, que se había desviado de su misión evangélica para realizar actividades desorbitadas de la esencia de su ministerio religioso; en pobres gentes que, no teniendo nada que conservar se empeñaban servilmente en ser reata sumisa de los poderosos; en funcionarios desleales al nuevo régimen, y en falsos republicanos que han cometido la villanía de ser traidores a la República. La jornada infortunada del 14 de abril de 1931 hizo pensar a todos esos elementos que en España se había operado un nuevo cambio de nombres con respecto a la forma de gobierno y que ello no significaba una renovación total en las raíces de las instituciones. Por eso, ante la tendencia renovadora que se inició durante el primer bienio, ante las reformas que se planearon, formaron el cuadro los elementos reaccionarios, y después, ante la desunión de las izquierdas, consiguieron un triunfo electoral que dió paso al bienio negro, durante el que se incubó la idea de la terrible sublevación que está destruyendo España. En ese bienio negro hubo época en la que—como hicimos resaltar oportunamente—ocupaban los puestos más destacados de la nación personas de arraigada tradición monárquica. Si un español—escribimos entonces—habría perdido por completo la memoria y la recobrase de pronto, creería al leer la vida política del país y enterarse de los nombres de quienes figuraban al frente del Estado, que aún ocupaban los Borbones el trono. Así se iba elaborando la traición contra la República, contra la democracia, contra el pueblo, contra las ideas más elementales de renovación. Pero con las elecciones de febrero, con el triunfo clamoroso de las izquierdas, volvía hacia su cauce el verdadero sentido de la República, resucitando su espíritu transformador, los elementos desconocidos que hemos enumerado se alzaron en franca rebeldía después de haber vendido al extranjero, para que ciertos países apoyaran la insurrección, la independencia del país, la soberanía de la patria. Y así, en la fecha de hoy, se encuentra el pueblo español defendiendo esa independencia con heroísmo que tiene asombro al mundo y en camino, tras el esfuerzo supremo que es preciso realizar, de conseguir la victoria, que significa la libertad y la obra revolucionaria de haber acabado con toda clase de privilegios sobre cuyos restos se alzaría noblemente la justicia social. En este 14 de abril de 1937, la alegría de los otros cinco aniversarios tiene que ser sustituida por un recuerdo profundo, lleno de emoción, para los valientes soldados de la República que luchan por ella, que representa también la independencia de España y la dignidad patriótica de terminar con los rebeldes y los invasores.

BILBAO

El trimotor faccioso cayó incendiado en las proximidades de Mallavia.

LOS PARTES DE LOS FRENTES VASCOS

Bilbao.—El parte facilitado por el consejero de Defensa de Vizcaya, a las tres de la tarde, dice:

«Frente de Guipúzcoa, sin novedad.

Frente de Burgos, sin novedad.

Frente de Vizcaya-Alava.—En diversos reconocimientos ofensivos, llevados a cabo por nuestras tropas, se han causado al enemigo muchas bajas, haciéndosele nueve prisioneros, entre ellos un alférez y un sargento y cogiéndosele catorce fusiles, seis cajas de munición y varias mantas.

Por la parte de Dima se han presentado en nuestras filas dos soldados, del batallón de Bailén.

Parte de aviación.—A las trece y treinta, varios aparatos de caza nuestros efectuaron un reconocimiento por el frente, no habiendo podido, por el estado del tiempo, hacer observaciones.

A las catorce y veinte, una escuadrilla de cazas despegó de nuestros aeródromos, por tener noticia de la presencia de aviones enemigos sobre Bilbao.

Se encontraron en el aire con varios aparatos de caza y bombardeo facciosos, los cuales no presentaron combate; pero nuestros «cazas» consiguieron alcanzarlos y obligarlos a combatir en algunos momentos, teniendo la impresión de que uno de los «cazas» enemigos iba seriamente averiado.

Nuestros aparatos regresaron a sus bases sin novedad.

A las diecisiete y veintisiete, una patrulla de «cazas» leales, al hacer un vuelo sobre Durango, vió a unos aparatos enemigos, consiguiendo atacar a un trimotor faccioso de bombardeo, al que disparó uno de nuestros aparatos 1.500 tiros, logrando incendiarle.

Minutos después nos comunicaron de Eibar que un aparato enemigo había caído incendiado en las proximidades de Mallavia, tirándose cinco tripulantes en paracaídas.

A las dieciocho horas, otra patrulla de aparatos nuestros efectuó un reconocimiento en el frente de Guipúzcoa, sin observar nada de particular.

REUNIÓN DEL GOBIERNO VASCO

Se ha reunido en Consejo el Gobierno vasco. Se inició la reunión a las once menos cuarto de la mañana, y

terminó a las ocho de la noche, excepto el interregno para almorzar los consejeros.

El secretario del Gobierno, señor Leizaola, facilitó la siguiente referencia, verbal:

«El presidente ha dado cuenta al Consejo de la situación general en punto a las actividades militares, con la información que se recibe en relación con los intentos y propósitos del enemigo y los elementos de que se dispone para contrarrestar su iniciativa.

El señor Leizaola añadió que el Consejo se había ocupado también de la defensa y del abastecimiento, teniendo la impresión de un pronto cambio por diversos motivos, uno de los cuales es la ofensiva incoherente de los leales en otros frentes del territorio de la República, lo que permite que en breve habrá un ritmo mayor, no obstante las alternativas susceptibles de producirse en toda guerra.

Por lo demás, el Consejo aprobó algunas disposiciones de relativo interés.

DETALLES DE LAS OPERACIONES

Las acciones ofensivas desarrolladas a última hora de ayer por las tropas del Ejército popular adquirieron intensidad extraordinaria.

Operaron nuestras fuerzas energicamente por la zona de Urdulaz, después de una brillante preparación artillería, secundada por el bombardeo eficazísimo de nuestros aparatos.

Abierta la brecha, los soldados del pueblo se lanzaron al asalto.

Tomó la lucha volumen e intensidad, pues el enemigo, que había resistido a toda costa, percatado de la importancia de los objetivos sobre los cuales operaba nuestro Ejército, desarrolló un gran esfuerzo; pero todo fué inútil. En algunas ocasiones las tropas vascas se abrieron paso con bombas de mano y la resistencia enemiga se quebró bajo su impulso.

El Ejército de la República avanzó victoriosamente. Esta acción ofensiva, desarrollada con rapidez, precisión y rudeza extraordinaria, costó al enemigo un serio quebranto.

Cálculos moderados sobre sus pérdidas fijan las bajas enemigas en unos 150 muertos y unos 600 heridos.

Las tropas leales hicieron algunos prisioneros, entre los que figuran un

alférez y un sargento que pertenecían al antiguo Ejército sublevado.

Dos de los prisioneros son requetés y otros dos soldados del regimiento San Marcial.

También se cogió bastante armamento y mantas.

Era tal el ardor de los combatientes vascos, que hubieran proseguido su acción ofensiva a no ser porque los elementos lo impidieron, pues descargó una fuerte tormenta de granizo y viento que puso serios obstáculos para operar.

En la mañana de hoy, desde primera hora, se reanudó la actividad en el frente de Alava. El enemigo comenzó a operar descargando sobre nuestras líneas una fortísima presión mediante el sistema de ataque en masa. Lanzó sobre nuestras posiciones un verdadero torrente humano. Preparados nuestros guardias para recibir el contraataque, lo aplastaron casi al nacer.

Con serenidad ejemplar, nuestros fusileros y ametralladores dejaron que el enemigo se aproximara a distancia conveniente. Entonces, fusiles y máquinas abrieron fuego en cortina, disparando con gran acierto.

El contraataque constituyó para los invasores una verdadera carnicería entre las columnas que avanzaban sobre nuestras posiciones.

Las ametralladoras leales, estratégicamente emplazadas y servidas, realizaron una labor de siega.

Las fuerzas rebeldes que avanzaban caían con tal profusión, que el campo iba quedando sembrado de cadáveres.

Simultáneamente la artillería, en tiros de precisión, imposibilitaba toda labor de enlace y obstruía los caminos por donde pudieran llegar al enemigo fuerzas de refresco.

El adversario retrocedió quebrantadísimo. No se puede calcular de momento el número de muertos y heridos que se causó al enemigo, aunque, desde luego, se anticipa que es elevadísimo.

Muchos cadáveres han quedado sobre el terreno sin poder ser retirados.

Entre los guardias el entusiasmo producido por los triunfos de ayer y hoy es extraordinario. Su moral elevada los tiene dispuestos a las mayores empresas.

La aviación leal dedicó constantemente sus actividades a vuelos de reconocimiento sobre el campo enemigo.

Nuestros aparatos de bombardeo, que han intervenido con gran actividad, descargaron su metralla sobre las posiciones, parapetos y concentraciones enemigas. Esta labor de nuestros aviadores tiene una extraordinaria eficacia, que todos reconocen y aplauden.

Por otra parte, la admirable acción de nuestros «cazas» dificultan casi todos los intentos de la aviación enemiga. Cada vez que los pilotos facciosos ven a nuestros bravos «chatos» en el aire, huyen de manera vergonzosa.

Esta tarde, poco después de las cuatro, sonaron las sirenas de alarma. El público, con el orden de siempre, acudió a los refugios. Cuatro o cinco aparatos enemigos se presentaron, entrando por la margen derecha de la vía. Iban, como siempre, a gran altura. Los aparatos buscaban, sin duda, determinados objetivos, que estuvieron bien lejos de alcanzar. Arrojaron apresuradamente varias bombas. Una de ellas tropezó con una travesía de acero, cerca de la Constructora Naval, estallando sin ocasionar otros desperfectos que la rotura de cristales.

En los lugares donde cayeron algunas otras bombas resultó un hombre herido. Las baterías antiáreas comenzaron a funcionar con extraordinaria intensidad, al mismo tiempo que varios

Las operaciones en los frentes del Sur.

PROSIGUE LA PRESION LEAL SOBRE FUENTEOVEJUNA Y PEÑARROYA

Andújar.—Continúan nuestras fuerzas combatiendo con extraordinario empuje en las inmediaciones de los pueblos de Fuentovejuna y Peñarroya.

El Ejército republicano causa gran quebranto entre los cuadros de lucha facciosos, aun cuando el enemigo realiza esfuerzos encaminados a reforzar las posiciones en las proximidades de los mencionados pueblos.

La presión insurgente se estrella ante la acción vigorosa de nuestra artillería, así como de la aviación republicana, que con su metralla ponen un veto a los planes rebeldes.

La situación facciosa se hace por momentos insostenible. Se han conseguido nuevos objetivos de gran importancia, para llegar al objetivo eje de las últimas acciones, que es la conquista de los expresados poblados.

Aun cuando prosigue el mal tiempo todos los interregnos de bonanza son aprovechados por nuestros soldados para reanudar la acción.

A UN KILOMETRO DE FUENTEOVEJUNA

Andújar.—Las fuerzas gubernamentales, en su energética e incontestable ofensiva, se han apoderado de unas alturas que dominan Fuentovejuna. Estas alturas distan un kilómetro de dicha población.

El avance no se ha interrumpido, a pesar del mal tiempo.

El enemigo, que había acumulado grandes fuerzas en el cruce de la carretera de Hinojosa a Villanueva, no ha podido impedir el avance de las tropas leales.

Estas han cogido abundante material bélico y han hecho 35 prisioneros. Todos los contraataques enemigos fracasaron.

E. CORTIGUERA DENTISTA
Calderón, 7

Se presentan evadidos de la Ciudad Universitaria.

Madrid.—Las alocuciones dirigidas ayer por el general Miaja y el teniente coronel Ortega a los rebeldes han comenzado a dar sus frutos.

De la parte de la Ciudad Universitaria han llegado algunos evadidos y se han podido apreciar varias banderas blancas en los edificios, aunque al parecer fueron retiradas más tarde por los oficiales.

de nuestros «cazas», ya en plena altura, se lanzaron sobre los aviones facciosos.

La metralla que vomitaban los anti-aéreos sobresaltó al enemigo y la presencia de nuestros «cazas» les determinó, como siempre, a emprender la huida.

No fué ello posible del todo, porque nuestros pilotos, en audaces y ágiles maniobras, acudieron a abstruirles el paso.

Tres aparatos, alcanzados por los disparos, comenzaron a cabecear. Uno de ellos, por fin, entró en barrena, mientras que de su interior salían abundantes llamas. Sus ocupantes se arrojaron en paracaídas.

El avión, que era un trimotor grande, fué a caer por la parte de Mallavia.

VISTA DE UNA CAUSA

Ante el Tribunal Popular se ha visto hoy la causa contra Eduardo Sáinz, declarado en rebeldía.

El veredicto fué de culpabilidad y el Tribunal de Derecho, de acuerdo con la petición fiscal, dictó sentencia de muerte.

No se estimó la revisión ni conmutación de pena.

COMANDANCIA MILITAR

Llamamiento a filas.

Se ordena la incorporación a filas de los ciudadanos del reemplazo de 1938, tanto de los alistados para servir por Marina como por tierra.

La presentación tendrá lugar el viernes, día 16 de los corrientes, a las diez de la mañana, efectuándose en la Comandancia Militar de Santona de los partidos judiciales de Laredo, Castro Urdiales, Santoña y Ramales, y el resto, en el cuartel del regimiento de Valencia.

El secretario o un representante de cada Ayuntamiento acompañarán a los mozos que se incorporan con la relación correspondiente. Un Tribunal médico reconocerá a los que tengan que alegar algún defecto físico.

Por interés de la causa que todos defendemos, se ruega a los que tienen que presentarse lo hagan provistos de una manta, ropa de abrigo, botas y cubierto.

El comandante militar, JOSE GARCIA VAYAS.

Funeraria «Nuestra Señora del Carmen».—BLANCO.—Teléf. 1527.

EL SEÑOR

D. Antonio García Arburu

(Ex jefe de cocina del Hotel Continental)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

A LOS 63 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su esposa doña Asunción Fonseca; hija Aurora García; hermana doña Agustina (ausente); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 14 de abril de 1937.

Casa mortuoria: cuesta de la Atalaya, 4, 2.º

EN EL FRENTE DEL SUR LAS HEROICAS FUERZAS REPUBLICANAS HAN TOMADO UNAS IMPORTANTES ALTURAS QUE DOMINAN FUENTEVEJUNA

BARCELONA

En el frente de Aragón fueron rechazados duramente todos los contraataques enemigos.

PARTES DE ARAGON
Barcelona.—El parte de guerra facilitado esta mañana por el consejero de Defensa de la Generalidad, dice así:

En la pasada noche nuestras fuerzas del sector Sur Ebro efectuaron un golpe de mano sobre las principales posiciones del pueblo de Sosa, intentando el enemigo contraatacar, sin resultado alguno.

Nos apoderamos de nueve prisioneros, víveres, municiones y material de fortificación.

También se trajeron a nuestras filas 300 cabezas de ganado.

En el sector de Huesca se rechazaron briosamente todos los contraataques enemigos, lo cual hizo que sobre el campo quedara gran número de bajas.

En la zona fortificada de la ermita de Santa Quiteria sólo resistió un núcleo faccioso que se defende en un reducido.

Se rechazaron violentamente todos los contraataques enemigos dirigidos a recuperar esta importante posición y salvar a las fuerzas, que se hallan en situación difícil.

A las nueve de la noche se ha facilitado el siguiente parte del consejero de Defensa:

Continúa estacionada la situación en los frentes que se registran en el último parte.

Hay acciones locales en diversos sectores, siendo rechazadas las reacciones del enemigo, al que se combate intensamente.

ACTO SIMBOLICO EN LA TUMBA DE MACIA

Mañana, 14 de abril, tendrá lugar ante la tumba de don Francisco Maciá un acto simbólico consistente en depositar tierra de las diversas comarcas catalanas.

Asistirán todas las representaciones oficiales y se sumarán numerosas personalidades políticas.

REGRESO DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

De regreso de su viaje a París, ha llegado a la capital catalana el presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio, que hoy estuvo cumplimentando al presidente de la Generalidad, señor Companys.

CONFIRMANDO CON COMPANYS

Al preguntarle hoy al secretario del presidente de la Generalidad si se había celebrado alguna reunión relacionada con el problema político, dijo a los periodistas que el señor Companys había recibido hoy, por separado, a algunos representantes.

Por otra parte, no había noticia alguna sobre si mañana, 14 de abril, se celebrará recepción para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República española. Desde luego, se cumplirá la propuesta por el Gobierno

Comentarios de la Prensa de Madrid

«AHORA»
Se ocupa del esfuerzo de los madrileños, que han pasado de la defensa al ataque para ayudar a sus hermanos del Norte. Cada luchador de Madrid ha dado un estentóreo «Atrás el invasor», magnífico gesto de solidaridad con los vascos en peligro.

«EL SOCIALISTA»
Se ocupa del criminal bombardeo de que fue objeto Madrid, el domingo por parte de la artillería rebelde, pues han armentado las víctimas de la población civil.

No apostrofamos a los rebeldes por que sabemos que se reirían de nosotros. Su interés en disparar sobre la ciudad no puede ser el de desmoralizar, ya que parece que esto se reserva a las fuerzas aéreas. No hay otra explicación posible que la de una refinada crueldad. El adversario conoce que sus baterías del monte Garavitas, desde donde alcanza a Madrid, podrá disponer de ellas por poco tiempo y lo aprovecha.

«CASTILLA LIBRE»
Comenta el reciente acuerdo a que han llegado en Asturias la U. G. T. y la C. N. T., y dice que los secretarios de ambos organismos sellaron con un abrazo su firme propósito de cumplir el pacto de alianza obrera revolucionaria.

Censura que algunos periódicos de Madrid no hayan resaltado debidamente esta interesante noticia.

«EL SOL»
Se ocupa de la situación creada a muchos soldados que están luchando en contra de la República de una manera forzada, y a ese respecto elogia la disposición últimamente dictada por el Gobierno. He aquí, dice, una de las más acertadas formas de conmemorar la gloriosa fecha de mañana

de Valencia, de trabajar normalmente en todas partes.

LAS OPERACIONES EN LOS FRENTE DE ARAGON

Barbastro.—Las Milicias rechazan todos los intentos desesperados del enemigo para arrebatar a las fuerzas populares las posiciones últimamente conquistadas en el frente de Aragón.

Continúan presionando los rebeldes; pero no sólo se rechazan sus desarticulados ataques, sino que se aprovechan las debandadas para causarles numerosas bajas.

Las operaciones se están desarrollando bajo los mejores auspicios.

Después de ocupada la ermita de Santa Quiteria, se ha avanzado varios kilómetros, y además se domina una gran extensión de terreno con la artillería emplazada en las alturas.

TALLERES DE LUNAS BISELADAS Y PLATEADAS

U. G. T. Consejo Obrero C. N. T.

DESPACHO: CARBAJAL, NUMERO 4. TELEFONO 2044. SANTANDER

Tuvo poca importancia.

Madrid.—Los miembros de la Junta delegada de Defensa de Madrid han visitado aquellos lugares donde cayeron obuses procedentes del último bombardeo de la artillería enemiga.

Han podido comprobar que el bombardeo rebelde sobre la sufrida capital de la República no tuvo gran importancia, siendo los daños materiales casi nulos.

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3. PRAL.—TELEFONO 3626

Declaraciones del general Miaja.

Madrid.—El general Miaja ha recibido hoy a los periodistas, a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

—Nuestros hombres se han dedicado en la Casa de Campo a fortificar las posiciones últimamente arrebatadas al enemigo. Las baterías de nuestras posiciones han batido las baterías rebeldes, que se han dedicado a bombardear las calles de la capital.

Esto indica que el enemigo se encuentra en situación precaria, porque en vez de batir objetivos, se dedica a disparar sus proyectiles contra la población civil, con el propósito de amedrentarla.

Un periodista preguntó al general cuál era su impresión, respondiendo éste:

—Mi impresión es francamente buena.

PARTES OFICIALES

El de Guerra.

Madrid.—El parte oficial facilitado esta noche por el Estado Mayor del Ejército del Centro dice así:

«Frente del Centro.—La jornada ha transcurrido con tranquilidad en todos los sectores, sin más novedad que ligeros tiroteos sin consecuencias por nuestra parte.

Después de los duros castigos que se han infligido al enemigo estos últimos días, éste se ha mostrado por completo inactivo, sin que sus acostumbrados contraataques sobre las importantes posiciones que se le arrebataron hayan surgido en esta ocasión.

Nuestras tropas han continuado dueñas de la iniciativa, y se han dedicado a fortificar las posiciones conquistadas sin apenas ser molestadas en su trabajo.

Como en días anteriores, se han presentado en nuestras filas numerosos evadidos del campo enemigo.»

El de Marina y Aire.

Valencia.—A las nueve de la noche se facilitó en el Ministerio de Marina y Aire el siguiente parte:

«Sector Centro.—En el día de hoy nuestra aviación efectuó servicios de reconocimiento en Madrid. Durante alguno de ellos, fueron atacados nuestros aparatos por la artillería enemiga de Pozuelo y Pinto, sin que hicieran blanco.

Esta mañana, a las diez y media, se ha bombardeado la estación de Ariza, la fábrica de harina de Cetina, arrojándose dos bombas de cien kilos, cuatro de cincuenta y cuatro de diez, que cayeron sobre los objetivos fijados y sobre los vagones que había en la misma.

A las cuatro cincuenta de la tarde fué bombardeada por una escuadrilla una concentración de camiones en la carretera de Mandayona a la general, lanzándose 46 bombas sobre siete u ocho tanques y cuarenta camiones. Tres de los tanques quedaron inutilizados. En cuanto a los camiones, debido al pánico de los conductores, entorchocaron entre sí, averiándose.

Sector Norte.—Ayer, a las seis treinta de la mañana, cinco aviones arrojaron veinte bombas sobre las posiciones enemigas enclavadas cerca de Ochandiano.

A las dieciocho cuarenta se bombardearon las posiciones facciosas entre Ondárroa y Deva.»

Del Estado Mayor del Norte.

EUZKADI.—Frente de Guipúzcoa. En el sector de Eibar ha aumentado la actividad del enemigo, que hostilizó durante todo el día nuestras posiciones con fuego de artillería, fusil y mortero, siendo contestado de igual forma.

En el sector Elgueta se ha registrado ligero fuego de fusil y cañón. La aviación enemiga ha volado sobre estos sectores, principalmente en plan de reconocimiento, ya que no lanzó más que algunas bombas de mano, que no produjeron efecto.

Frente de Alava-Vizcaya. Continúa la presión de nuestras tropas sobre las posiciones enemigas de este frente, acercándose a los objetivos señalados por el mando, a pesar de la resistencia ofrecida por el enemigo.

Son muchas las bajas que se han causado al enemigo, al que se han cogido nueve prisioneros, entre ellos un alférez y un sargento, cuatro ametralladoras, dos fusiles ametralladores, catorce fusiles, seis cajas de munición y varias mantas.

Frente de Burgos. Intenso duelo de artillería en el sector de Barambio y fuego de contrabatería en el de Orduña para acallar las piezas enemigas que hostilizaban aquel sector.

Se han presentado a nuestras filas dos soldados del batallón Bailén. SANTANDER.—Se han pasado a nuestras filas un paisano y cuatro artilleros, dos de éstos con armamento.

ASTURIAS.—División Oviedo. Continúa la acción artillera sobre objetivos militares dentro de la capital.

Sector Escampero. La artillería rebelde actuó con gran intensidad y acierto sobre algunas posiciones enemigas. En la Trecha, el bombardeo fué intensísimo y eficaz, destruyéndose varios parapetos y causando al enemigo muchas bajas vistas.

La artillería enemiga no contestó a nuestras baterías, incluso cuando se bombardeó el cruce del Escampero.

Se han pasado a nuestras filas un brigada, un cabo, cuatro soldados y dos marinos de la escuadra.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

EL BORBON DESTRONADO Y SU FAMILIA TAMBIEN FINANCIAN LA INSURRECCION

París.—La ex infanta Eulalia de Borbón ha sostenido una conversación con un redactor de una agencia extranjera y, al parecer, ha manifestado que su sobrino el ex rey Alfonso ha entregado más de diez millones de dólares para apoyar el movimiento rebelde.

Asimismo, toda la familia ex real ha entregado a la Junta rebelde hasta su último céntimo.

Ha afirmado la ex infanta que Franco repondrá a su sobrino tan pronto como le sea factible.

ITALIA MOSTRARA SU CONFORMIDAD CON LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

Roma.—Parece seguro que en la próxima reunión del Comité de Control la representación italiana expresará su conformidad con la retirada de voluntarios de España.

VILLA MARIA

Tel. 1395
Calle del Monte, 61.
Clínica particular de partos, enfermedades y cirugía de la mujer, a cargo de don CARLOS R. CABELLO médico-jefe de la Casa de Maternidad.

EL MINISTRO DE ECONOMIA DEL REICH VISITA LA CAPITAL DE BELGICA

Bruselas.—El hecho más saliente de la política europea, hoy, martes, ha sido la visita del ministro de Economía alemán, doctor Schacht, a la capital de Bélgica.

Por la mañana visitó al rey Leopoldo, y a mediodía fué invitado por el Ministerio de Hacienda belga a un almuerzo que se organizó en su honor.

No es fácil de averiguar la finalidad del viaje del ministro alemán, aun cuando se tiene la impresión de que tal visita obedece al propósito mutuo de establecer acuerdos para que Bélgica entregue al Reich ciertas materias primas a cambio de diversos productos manufacturados de Alemania.

Este viaje ha suscitado en los círculos diplomáticos de Europa muchos comentarios, haciéndose numerosas con-

jeturas en torno a las negociaciones supuestas que se han de establecer entre ambos países.

La Prensa de la tarde de Europa se ocupa con extensión del asunto.

B. Méndez :: Dentista

Por derribo la calle de Alarazanas, traslada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

ASAMBLEA DE LA C. G. T. DE FRANCIA

París.—Se ha celebrado una asamblea de la C. G. T., en la cual el secretario general de la organización, León Johaux, ha pronunciado un importante discurso, refiriéndose al problema político actual.

Después de las luchas obreras en pro de la semana de cuarenta horas para diversos oficios, anunció que seguiría las gestiones hasta conseguirlo.

ALREDEDOR DEL DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO INGLES SOBRE LA MARINA

Londres.—Suscita apasionados comentarios la parte final del discurso pronunciado ayer en la Cámara por el primer ministro, mister Baldwin.

La opinión traduce estos comentarios en una oposición y hostilidad hacia aquellas afirmaciones, y en cuanto a la Prensa laborista, declara que si Inglaterra quiere continuar detentando su soberanía en el mar, no debe tolerar, por la función del derecho, que los barcos de la Marina mercante inglesa sean obstaculizados en su navegación.

Es intolerable—añade—máxima cuanto en el mismo pacto de no intervención existe un resquicio en el que se establece que se ha de permitir, como labor humanitaria, la entrada de material sanitario.

Es posible que se reúna la minoría socialista para tratar el asunto.

COMENTARIOS DE LA PRENSA DE PARÍS

París.—La Prensa parisina de hoy se ocupa del discurso de Baldwin.

En líneas generales, los periódicos liberales y de izquierda manifiestan que no se puede admitir en la hora actual actitudes ambiguas y que la

posición en que intenta colocarse el Gobierno inglés constituye de hecho una actitud parcial en favor de los rebeldes españoles.

Londres.—Las explicaciones de mister Baldwin a la Cámara de los Comunes sobre la actitud del Gobierno inglés han dado satisfacción.

Mr. Attlee pide una discusión. Por su parte, Eden, en un mitin en Liverpool, recomendó como medida más prudente la no intervención.

España, ha dicho el ministro de Negocios británico, no será ni fascista ni comunista, porque ambos extremismos son extranjeros para ella.

Después de todo, los españoles sabrán resolver ellos mismos sus propios problemas sin intervenciones exóticas de ningún género.

El Gobierno vasco ha declarado que se encuentra capacitado para defender la navegación en aguas territoriales.

HOSTILIDAD CONTRA LOS ITALIANOS

Bayona.—Una noticia obtenida del

FRENTE POPULAR PROVINCIAL

Acto de conmemoración del 14 de abril.

Como ya se ha venido anunciando en días anteriores hoy, día 14, a las diez de la noche, en el Teatro Pereda, se celebrará el acto público organizado por el Frente Popular provincial y la Consejería de Propaganda, y en el que tomarán parte las siguientes representaciones y oradores:

Por el Frente Juvenil Antifascista, Jacinto Rueda, de la Juventud Libertaria.

Por los partidos políticos de clase, A. Escobedo Andraca, del Partido Comunista.

Por la Confederación Nacional del Trabajo, Timoteo Chaperó.

Por los partidos políticos republicanos, Antonio Lavín, de Izquierda Republicana.

Por la Unión General de Trabajadores, José Benito.

La presidencia del acto la ostentará el presidente del Comité Ejecutivo provincial del Frente Popular, ciudadano Víctor Rivera Tovar.

La celebración del acto ha sido autorizada por el señor delegado general del Gobierno, así como su radiación a todos los pueblos de la provincia, la que se llevará a efecto por nuestra emisara de Radio Santander.

Las localidades se han enviado ya a los partidos políticos y organizaciones sindicales, donde los afiliados a las mismas podrán pasar a recogerlas.—El Comité Ejecutivo provincial.

EL CANTABRICO

APARTADO 20

Enseñanzas del Magisterio.

Por orden de la Dirección general de Primera Enseñanza, de 10 de marzo último, se da un impulso extraordinario a la formación de nuevos maestros, evidenciando así la honda preocupación del Gobierno del Frente Popular por las cuestiones docentes, y en especial por la cultura del pueblo.

La educación de nuevas generaciones de hombres que sean capaces de reconstruir la España deruida por la barbarie extranjera con la ayuda de los malos patriotas, será una de las más dignas funciones de la futura sociedad, y la Escuela Normal abre sus puertas a todos los que sientan el valor del momento y demuestren su capacidad intelectual y su formación cultural.

Se organizan tres cursos intensivos en las Escuelas Normales, uno sin nuevo ingreso, que ya está funcionando desde 1 de marzo; otro, desde el 15 de julio hasta 31 de diciembre de 1937, y el tercero, desde 15 de enero a 30 de junio de 1938.

Los exámenes de ingreso para estas últimas promociones tendrán lugar en la segunda quincena de mayo y en la segunda quincena de noviembre, anunciándose oportunamente las plazas a cubrir, y realizándose con arreglo a un cuestionario ya conocido y fijo, que permite la preparación con tiempo y seguridad de éxito.

También se conceden exámenes en la primera quincena de mayo para los alumnos del plan de 1914 a quienes falten asignaturas para terminar su carrera, los cuales podrán acudir a nuevos cursos o al ingreso en el grado profesional y llegar a encargarse de una escuela, percibiendo el sueldo de 4.000 pesetas, que, como se sabe, es el de entrada en el Magisterio nacional.

Con arreglo a estas disposiciones, la Escuela Normal de Santander hará una convocatoria de matrícula para los alumnos del plan de 1914 que aún no han terminado su carrera y otra de ingreso en los estudios del Magisterio, para las bachilleras (o con el quinto año del bachillerato actual aprobado), cuyas condiciones se harán públicas y pueden consultarse en el tablón de anuncios de la Escuela.

Con arreglo a estas disposiciones, la Escuela Normal de Santander hará una convocatoria de matrícula para los alumnos del plan de 1914 que aún no han terminado su carrera y otra de ingreso en los estudios del Magisterio, para las bachilleras (o con el quinto año del bachillerato actual aprobado), cuyas condiciones se harán públicas y pueden consultarse en el tablón de anuncios de la Escuela.

Con arreglo a estas disposiciones, la Escuela Normal de Santander hará una convocatoria de matrícula para los alumnos del plan de 1914 que aún no han terminado su carrera y otra de ingreso en los estudios del Magisterio, para las bachilleras (o con el quinto año del bachillerato actual aprobado), cuyas condiciones se harán públicas y pueden consultarse en el tablón de anuncios de la Escuela.

Con arreglo a estas disposiciones, la Escuela Normal de Santander hará una convocatoria de matrícula para los alumnos del plan de 1914 que aún no han terminado su carrera y otra de ingreso en los estudios del Magisterio, para las bachilleras (o con el quinto año del bachillerato actual aprobado), cuyas condiciones se harán públicas y pueden consultarse en el tablón de anuncios de la Escuela.

Con arreglo a estas disposiciones, la Escuela Normal de Santander hará una convocatoria de matrícula para los alumnos del plan de 1914 que aún no han terminado su carrera y otra de ingreso en los estudios del Magisterio, para las bachilleras (o con el quinto año del bachillerato actual aprobado), cuyas condiciones se harán públicas y pueden consultarse en el tablón de anuncios de la Escuela.

Con arreglo a estas disposiciones, la Escuela Normal de Santander hará una convocatoria de matrícula para los alumnos del plan de 1914 que aún no han terminado su carrera y otra de ingreso en los estudios del Magisterio, para las bachilleras (o con el quinto año del bachillerato actual aprobado), cuyas condiciones se harán públicas y pueden consultarse en el tablón de anuncios de la Escuela.

Con arreglo a estas disposiciones, la Escuela Normal de Santander hará una convocatoria de matrícula para los alumnos del plan de 1914 que aún no han terminado su carrera y otra de ingreso en los estudios del Magisterio, para las bachilleras (o con el quinto año del bachillerato actual aprobado), cuyas condiciones se harán públicas y pueden consultarse en el tablón de anuncios de la Escuela.

Con arreglo a estas disposiciones, la Escuela Normal de Santander hará una convocatoria de matrícula para los alumnos del plan de 1914 que aún no han terminado su carrera y otra de ingreso en los estudios del Magisterio, para las bachilleras (o con el quinto año del bachillerato actual aprobado), cuyas condiciones se harán públicas y pueden consultarse en el tablón de anuncios de la Escuela.

Con arreglo a estas disposiciones, la Escuela Normal de Santander hará una convocatoria de matrícula para los alumnos del plan de 1914 que aún no han terminado su carrera y otra de ingreso en los estudios del Magisterio, para las bachilleras (o con el quinto año del bachillerato actual aprobado), cuyas condiciones se harán públicas y pueden consultarse en el tablón de anuncios de la Escuela.

Con arreglo a estas disposiciones, la Escuela Normal de Santander hará una convocatoria de matrícula para los alumnos del plan de 1914 que aún no han terminado su carrera y otra de ingreso en los estudios del Magisterio, para las bachilleras (o con el quinto año del bachillerato actual aprobado), cuyas condiciones se harán públicas y pueden consultarse en el tablón de anuncios de la Escuela.

campo rebelde español da cuenta de que en Burgos se produjeron manifestaciones de hostilidad con motivo de la llegada y desfile de fuerzas italianas.

Estas manifestaciones de hostilidad provocaron incidentes bastante desagradables, y las autoridades han ordenado que se practiquen numerosas detenciones.

Han hecho público las autoridades fascistas que procederán severamente contra quienes originaron incidentes de referencia.

F. CALATAYUD

MEDICO-DENTISTA
P. PRÍNCIPE, 8. 1.º

LUENDORF SERA NOMBRADO RISCAL

Berlín.—Oficialmente se confirmó que el general Ludendorff será elevado por el Reich a la jerarquía de Riscal de Alemania el 20 del actual mes de abril, al cumplir sus setenta y dos años de edad.

Tesorería de Hacienda del Estado

A los contribuyentes.

Se les recuerda que por reciente disposición del Ministerio de Hacienda se preceptúa que el Estado se inscribirá de las fincas y bienes de todos los deudores del mismo por contribuciones e impuestos que no hubieran satisfecho el importe de sus recibos, en evitación de estos perjuicios, es de esperar que acudan a hacerlos efectivos en las distintas zonas recaudatorias con toda urgencia. Salud y República.

Santander, 12 de abril de 1937.—

Tesorero de Hacienda.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos.—Radiología. MEDICINA INTERNA

Consulta de 9 a 11 y de 4 a 5.—Tel. 1076. Amós de Escalante, 10, 1.º

Notas necrológicas

A los cincuenta y dos años de edad ha fallecido en esta ciudad la respetable y bondadosa señora doña Antonia Mons Allegue, que gozaba en Santander de generales simpatías y respetos por la bondad de su carácter y grandes virtudes.

A sus desconsolados hijos, don Juan José, don Rufino, doña Carmen, doña Dolores y doña Valentina; hermanas doña Dolores, don Braulio, don Lorenzo, don José, doña Elvira, don Benito y don Roberto, hermanos políticos, tios, primos y demás parientes llevamos el testimonio de nuestro pesar por esta desgracia tan sensible e irreparable.

También ha muerto en nuestra capital doña Vicenta Montes Teja, muy respetada por sus excelentes cualidades, que gozaba en Santander de general aprecio.

Profundamente afectados por esta desgracia tan irreparable, hacemos llegar a su apenado esposo, don Cirigo Villegas Alonso (apoderado de la Casa consignataria Francisco Sotelo; hijo), y muy querido amigo nuestro; padres, don Jesús Montes y doña Modesta Teja; hermanos, Celestino Araceli, Valeriano, Aurelio y los hermanos políticos, doña Amparo, don Aruturo y doña Soledad Villegas, don Domingo Antelo y doña Luisa Antelinos, sobrinos, primos y demás parientes, la expresión de nuestro doloroso pésame.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER Odontólogo

Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete. RAYOS X

LUIS RUIZ-ZORRILLA

OIDO, NARIZ Y GARGANTA MENENDEZ NUÑEZ, 9.—TELEFONO 1955. Consulta diaria, excepto días festivos de diez y media a dos.

Otro héroe más que ha ofrecido vida por la patria ha sido el miliciano Tadeo Real Sánchez. Parte de los batallones que realizaron la operación militar de la Lora, y se había enemiga según su vida noble valerosa.

A su inconsolable madre, doña Antonia Sánchez Carrera; hermanos, Juanita, Eugenio, Antonio y Estanislao; hermano político, don Estanislao García Adán; sobrinos, primos y demás parientes, expresamos nuestra condolencia por esta dolorosa desgracia, que ha segado en la juventud una vida de lo que esperaba óptimo fruto.

GRAN CINEMA

Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30 La emocionante producción Fox

CAMAROTES DE LUJO

por Edmund Lowe, Greta Nisenc y Lois Moran. Dialogada en español. Precios tarde y noche: Butaca, 1,00; gradería, 0,50. Mañana, jueves, El lobo marino.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)

TARDE, a las 7,15 UNICA FUNCION ESTRENO DE LA MAGNIFICA PELICULA

EL CASTILLO DE LONGUEVAL

(El Abate Constantino)

MARIA LISARDA - COLISEUM

Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30 Tarde y noche, patio, 1,00; pral., 0,75; anfiteatro, 0,50.

Reposición de la producción PARAMOUNT

LABIOS SELLADOS

Por Clive Brook

El sábado, Roul Roulien y Rosita Moreno, en EL ULTIMO VARON SOBRE TA TIERRA

UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS REVOLUCIONARIOS

UNA FECHA GLORIOSA: 14 DE ABRIL

Fecha gloriosa.

Al corresponder a la amable invitación de la Sociedad de Escritores y Artistas Revolucionarios, que tan plausibles labores viene realizando en la exaltación de la gesta heroica del pueblo español, acude a mi mente, al evocar la fecha gloriosa del 14 de abril de 1931, la emoción de aquel día.

Regresaba de realizar una gestión encomendada por mi partido, y al llegar a Solares, en el mismo cruce de la carretera, entre el entusiasmo del pueblo, que vitoreaba al régimen naciente, ondeaba ya, colocada en lugar destacado, la bandera tricolor, enseña de la República Española...

Con entusiasmo creciente y emoción que parecía transmitirse al motor del coche que me conducía, imprimiéndole una velocidad a veces alarmante, avivando nuestra emoción por las muestras de sano orgullo de los habitantes que en el veloz recorrido encontrábamos, llegamos a Santander, en el preciso instante en que el compañero Bruno Alonso dirigía la pañetera, henchida de fervor, a aquella masa entusiasmada de entusiasmo.

Fue entonces cuando la alegría culminó en su más alto grado. Sana alegría de este pueblo español, tan grande, tan expresivo en su noble sentir, como firme en sus decisiones.

En aquel desbordamiento natural por la liquidación, para siempre, de un régimen odioso, ¡qué ajeno estaba el pueblo a pensar que en aquel mismo instante, en contraste natural con nuestra actitud, comenzaba a fraguarse en las tenebrosas sombras de muchos espíritus la traición que había de asestar la puñalada de traición, y que culminó, tras de muchos intentos frustrados, en esta sublevación canalla de militares traidores, apoyados y protegidos por los mismos elementos que en aquella fecha del 14 de abril, en la penumbra de sus domos, ceñidas sus puertas a piedra y todo, hurtaban aterrorizados sus cuerpos al sol, que radiante presidía el bello amanecer de un régimen, que dando al traste con toda la podredumbre que caracterizaba al que moría, representaba para unos la consolidación de sus máximas aspiraciones, y para otros el camino más fácil, por más justo, para la consecución de unos ideales basamentados en un régimen social en que las desigualdades inhumanas y los privilegios irritantes no tuvieran jamás su asiento.

No estaba aquella alegría que pudo parecer irresponsable. La actitud firme, heroica, decidida, del pueblo español, luchando hoy por el Gobierno del Frente Popular, dice a los traidores de aquí y a los contempladores de allá que este pueblo fuerte, por sano, que sabe retir entregándose a la alegría, sabe también, llevando al límite su sacrificio, luchar y vencer contra todo y contra todos en defensa de su libertad y sus derechos.

UNION, DISCIPLINA, ENTUSIASMO y a vencer, y después, sin olvidar que juntos luchamos y vencimos, serenamente, como amigos, discutiremos nuestros diferentes puntos de vista, de los que ninguno hicimos dejación, para encantar el país por los derroteros de un porvenir más justo, sin que nunca jamás pueda entorpecer nuestro camino la bestia inmunda del fascismo odioso.

Alfonso ORALLO
Vicepresidente del Consejo Provincial.

14 de abril de 1937.

Día de profunda meditación y serias reflexiones. Comparando la alegría sin límites del pueblo español, en igual fecha de 1931, con la tragedia que vive en 1937, se puede uno dar cuenta de la candidez de los que creímos siempre que las obras de paz y de amor terminan por imponerse sin la violencia. La cordialidad, el afecto, la benevolencia que brindábamos a los indifereutes y a los obsecados, lejos de producir los efectos de atracción que eran de esperar, sólo sirvieron para cegar a los inconscientes y fraguar la rebelión.

En este día seguimos pensando que sólo la revolución, en las conciencias y en las mentes de muchos españoles, puede conducirnos a esa era de amor entre los hombres con que siempre hemos soñado. Y esa revolución ha de operarse con las armas de la cultura, una vez que las armas de la guerra terminen el doloroso cometido que la voluntad de los traidores a su patria han impuesto a los españoles.

R. RUIZ REBOLLO

¿Qué es fascismo?

El Fascismo personifica el dragón de las siete cabezas. Las tres primeras corresponden al Capital, al Militarismo y al Clero.

Las cuatro restantes, simbolizan los cuatro jinetes del Apocalipsis.

Resucitemos la epopeya de los Nilungos.

¡Mátemos al dragón!

Lázaro GARCIA

¡14 de abril de 1931!

Gloriosa efemérides de un pueblo que supo imponer su voluntad derribando el viejo armazón de un Estado decrepito y corrompido.

Bastó que le aflojaran los grilletes que impedían su libertad para que, al simple soplo de su expresión a través del sufragio, produjera aquel derrumbamiento de un régimen secular que nada ni nadie podrá restaurar, porque sus propias culpas y vergüenzas le sepultaron para siempre.

Aquel gesto magnífico, exponente clamoroso de un pueblo sediento de libertad, modelo de civismo, que causó la admiración del mundo, nos valió para alcanzar la suprema categoría de país libre y democrático, capaz de gobernarse por sí mismo.

En aquel día todo era alegría, júbilo y esperanza.

Con este espíritu y con aquella categoría, la República inició su marcha en una nueva vida llena de fe en su destino y cuajada de nobles propósitos, que habría de convertir en realidades políticas y sociales, reparadoras de tanta y tanta injusticia clavada en la dolorida sensibilidad del alma popular.

Nadie pensaba en los traidores, ni en los eternos enemigos del pueblo...

¡14 DE ABRIL DE 1931!

¡Portaleza ante el dolor! Serenidad reflexiva y valerosa. ¡Infinita esperanza!

El espíritu popular del 14 de abril de 1931 revive agigantado y potente para no dejarse arrebatarse sus conquistas. El pueblo lucha heroicamente por su independencia contra la barbarie, el crimen y la reacción, que es en suma lo que representa el fascismo internacional.

Nuevos horizontes se abren a sus ansias de liberación y progreso y nuevamente el mundo contempla a la auténtica España, admirando esta grandiosa y dramática página de su historia, escrita con sangre de sus mejores hijos, que, en epopeya admirada, ofrecen sus vidas por defender los universales postulados de Libertad, Justicia y Derecho.

¡Fe inquebrantable en los destinos de la República democrática!

En esta fecha, ningún otro acto conmemorativo mejor que el firme propósito de mantener, con afán de superación, la sagrada unidad antifascista, elevando nuestro espíritu y abriendo anchamente nuestra fe en el mañana esplendoroso y en el bienestar fecundo que, con la victoria, hemos de legar a nuestros hijos.

Con ello y con el pensamiento permanentemente puesto en nuestros héroes y en nuestros mártires—como si fuesen la llama constante que ilumina nuestro porvenir—, aguardemos el día, que nuestros corazones presenten cercano, para honrar su memoria y celebrar el triunfo de nuestra causa, que es el triunfo de la República.

Antonio LAVIN
Consejero de Asistencia Social.

UNA sola ha de ser nuestra ambición en estos momentos: ganar la guerra para ser hombres libres.

Los hombres que, por temperamento y por formación, somos enamorados de la Libertad, hemos de recordar en todo momento aquellas palabras de Azafra: «Si un día hace falta volver a combatir contra la tiranía, yo diré: presente. Contra cualquier tiranía. Porque no estamos ahora—decía—manteniendo este combate terrible, donde perecen los afectos más entrañables de nuestra vida moral, donde se desgarran las más íntimas fibras de nuestros sentimientos españoles; no estamos librando este combate contra la tiranía y contra el despotismo, para rehusarlo otra vez contra cualquiera otra tiranía, contra cualquier otro despotismo».

Este ha de ser nuestro rumbo, y hacia esa meta de la Libertad hemos de poner la proa de nuestros anhelos.

El dilema, como decía Shakespeare, por boca de Hamlet, es este: «Ser o no ser». Y si abandonásemos nuestro sentimiento de Libertad, dejaríamos de ser, porque eso significa vivir esclavizado a cualquier despotismo.

Queremos ser, y ser plenamente, libremente, para que siendo libres decidamos nuestros destinos futuros, resolviendo así la gran incógnita de la España de mañana.

Domingo J. SAMPERIO
Consejero de Hacienda.

14 de abril.

El año 1931, el día 14 el testamento de los grandes banqueros, de los terratenientes, de los señoritos y de la Iglesia feudal, la monarquía, desapareció.

Pero los grandes banqueros, los terratenientes, que en principio se astutaron, más tarde tomaron de nuevo valor e incluso pasaron a la ofensiva y nos trajeron, después del levantamiento heroico de octubre, un bienio negro, lleno de sangre y horror.

Frente a aquella República, nacida el 14 de abril, por las etapas de octubre y el bienio negro, se desarrollaba la otra República. Esta, la del momento actual, que no es otra sino la Re-

pública de una etapa superior, cuyo contenido social tiene de nuevo, enumerando rápidamente sus características, el de haber liquidado a los banqueros y a los terratenientes, al señorito y al latifundista, a la Iglesia como fuerza feudal y cooperadora de los mandos reaccionarios, por la desaparición de la renta y contribuciones onerosas sobre la tierra, por la independencia y derechos de los jóvenes de dieciocho años y de la mujer, porque es un Gobierno representado por todos los partidos políticos antifascistas y organizaciones obreras, y, sobre todo, porque las armas están en poder del pueblo.

Todo este contenido define bien claramente esta República de nuevo tipo, porque no existe otra que la lleve ventaja, fuera, naturalmente, de la gran Unión Soviética.

Es necesario e imprescindible al mismo tiempo que, comprendiendo este contenido, podamos defenderla enérgicamente contra el fascismo, que representa en todos los momentos el subyugamiento de las nacionalidades libres, de los campesinos y obreros, de la pequeña burguesía y de la misma burguesía liberal, la cual se tiene que someter al que quiere vivir.

¿Cómo defender esta República?

Comprendámoslo bien todos, antifascistas de Santander; entendámoslo bien. Si nosotros vamos a la realización de un Ejército único, popular y regular, un mando único, un Estado Mayor civil y militar y una potente industria de guerra, nosotros tendremos todas las condiciones para ganar la guerra.

Que este 14 de abril sea el comienzo de una etapa superior a la de esta misma guerra. Se comienza a desarrollar esa etapa; la cuestión es comprenderla y darla calor hasta su desarrollo total. El nuevo Gobierno que se dará el pueblo será el que sea; pero indudablemente estará representado por el grupo de seres humanos, por las mismas masas que tienen a este grupo de la dirección; es decir, por el partido que mejor y más justamente ha dirigido a las masas a través de todas estas etapas y el partido que más se haya sacrificado al mismo tiempo para conseguir que estas etapas se realicen y en cada una de ellas sea reivindicaciones más grandes de las masas explotadas y que necesitan liberarse de la opresión de la negrura y se abran a una nueva aurora de civilización y cultura.

Pero no hay que olvidarse nunca. El fascismo todavía aporrea nuestra puerta y sin liquidarlo no podemos esperar seriamente la liberación.

A. ESCOBIO ANDRACA
Consejero de Agricultura.

Significado de una fecha histórica.

Al pedirme los artistas y escritores revolucionarios mi opinión sobre el 14 de abril, no tengo otro remedio que analizar a largos rasgos el significado de esta fecha histórica, si quiero llegar a la conclusión de la que para mí, como comunista, significa.

El 14 de abril de 1931 se implanta en España la República. Este hecho no se produce por una casualidad, sino que es producto de las grandes luchas que se libran en España para derrotar a la dictadura militar de Primo de Rivera de la clase obrera y burguesía liberal, contra la burocracia, que no se resigna a perder sus privilegios como clase dominante.

Con el 14 de abril comienza en España la revolución democrático-burguesa (cosa que en Francia se había realizado hacia un siglo), que llenó de esperanzas y de ilusiones a los obreros y campesinos españoles, que creyeron que iban a salir al fin del hambre, de la ignorancia en que durante siglos les habían tenido sometidos los señoritos terratenientes y la Iglesia.

Pero lejos de que esto sucediese, por benevolencia de los Gobiernos republicanos y socialistas del primer bienio de la República (que se conformaron con dar a los obreros y campesinos pequeñas mejoras), no sólo no se llevó esto a efecto, sino que a los dos años escasos de implantarse la República (10 de agosto de 1932) se sublevaron contra ella los militares, tratando de nuevo de restaurar la monarquía en España.

Es necesario señalar esto para llegar a la conclusión lógica de que si se hubiesen preocupado los gobernantes del 14 de abril de estar en corto a los enemigos seculares de la República, este hecho no se habría producido y al mismo tiempo nos hubiésemos ahorrado los dos años negros de Lerroux-Gil Robles.

El 14 de abril tuvo la virtud de despertar la conciencia de lucha a las grandes masas, atrasadas políticamente, del obrero de la ciudad, del campesino y, sobre todo, de la juventud española, esta juventud que hoy lucha heroicamente en defensa de la libertad e independencia de nuestra patria. Nadie lo duda ni debe dudarlo.

Esta es, a mi entender, una de las

mayores virtudes del 14 de abril de 1931.

Hoy, 14 de abril de 1937, en que se conmemora el VI aniversario de la proclamación de la segunda República española, no nos coge con la alegría de 1931 de haber derrotado un régimen de opresión. Pero eso sí, al igual que en ese día, las masas democráticas de España están luchando por las libertades de nuestra patria.

En este 14 de abril todo aquel que se sienta español está en la obligación de hacer examen de conciencia, de que ha dado sí por la libertad de España del fascismo nacional e internacional.

Hago un llamamiento a todas las conciencias de los españoles para que, recordándose de la alegría con que recibieron el 14 de abril de 1931, laboren hoy con entusiasmo y con disciplina, acatando las órdenes del Gobierno de Valencia, para que en un día muy cercano vuelva a resplandecer la aurora de la paz y de la democracia en todo el territorio de nuestra querida patria España.

¡Todos a trabajar con entusiasmo! ¡Por nuestro rápido y definitivo triunfo contra el fascismo!

Mariano JUEZ SANCHEZ

En el sexto aniversario de la proclamación de la República española, mi pensamiento se condensa en lo siguiente:

I.—UN RECUERDO.—Para los caídos en la lucha en defensa de la España democrática.

II.—UNA CONSIGNA.—Desenmascarar al emboscado.

III.—UN ANSIA.—Ganar la guerra.

IV.—UNA ASPIRACION.—La fusión de las sindicales obreras y de los partidos marxistas.

V.—UNA ORDEN.—Acatamiento absoluto al Gobierno de la Victoria.

VI.—UNA DEUDA.—La contraída con nuestros hermanos de clase que luchan en los frentes y con las mujeres proletarias que trabajan incansablemente en la retaguardia.

VII.—UNA LLAMADA.—A todo el elemento civil para que el 1 de mayo deje un día de haber o jornal para el Orfeón del Hijo del Miliiciano.

VIII.—UN AVISO.—Madres, esposas, hijas, mujeres todas: Preveníos contra la aviación negra, evitando que vuestra sangre roja se vierta por designio de los espíritus satánicos.

IX.—UN EJEMPLO A IMITAR.—El del mil veces heroico Madrid y el de la valerosa aviación leal. De arrodillarme algún día, sólo lo haría ante esos camaradas.

X.—UN PRONOSTICO.—La victoria será del Pueblo.

José MARTIN DEL CASTILLO
Santander, 14 de abril de 1937.

EN ESTE 14 DE ABRIL

Propósito de enmienda.

Lamento tener que escribir bajo una impresión que bien quisiera no fuera tomada como un reproche, sino como un lamento de quien siente con todas las potencias de su vida el triunfo más rotundo para la causa de la Libertad.

Muchas, innumerables han sido las torpezas, algunas rayanas en la injusticia, las sucedidas desde que comenzó el movimiento subversivo.

Todos, absolutamente todos, en mayor o menor medida, las hemos cometido.

Unos por omisión, otros por sectarismo partidista o quién con la mejor intención, interpretó algún asunto lo contrario a como debió hacerlo, es decir, en provecho del interés colectivo.

Mas pasados ya nueve meses de aquella fecha; cuando los órganos vitales de la organización que nos hemos dado ya funcionan normalmente; en el instante en que, aunque entre la bruma de la pólvora, se vislumbra la victoria que liberará a España para siempre de quienes la tuvieron ahorrada durante siglos, no es posible aceptar de buen grado que algunos, al socaire de ciertos puestos, muy discutible por cierto su posesión, se aprovechen convirtiendo en granjería política lo que sin género de duda ha de ser en fin de la jornada la libérrima voluntad de la mayoría.

¿Que es sensible así expresarse? Qué duda cabe. Mas como las palabras no deben asustarnos cuando a los hechos no les concedemos importancia, he ahí el por qué con todo el dolor que ellos nos producen, venimos obligados por la fuerza de los acontecimientos y para que no resulte un tópico manido el hay que acabar la guerra, y si un sentimiento puro, honrado y desinteresado, a decir con la nobleza que ha de caracterizar toda conciencia liberadora: De aquí, no se debe pasar. Si es evidente que tan sólo luchamos por extirpar el brote fascista que con salvaje presteza ha surgido en España, seamos sinceros y no pretendamos engañarnos aprovechando el desinterés de unos en provecho propio.

Si este sangriento 14 de abril ha de tener la virtud de aunar voluntades y con ello salvar la República de las garras fascistas, bien venido sea.

Luis CORONA

Que ya tendremos más que sobrado tiempo para discutir lo que más nos interese y sobre todo aquello más adecuado en consonancia con la conveniencia.

Lo primero, aplastar la hidra, porque con ello nos salvamos todos. Después ya veremos de contestar la interrogante que se nos ofrece en Oriente.

Vicente DEL SOLAR

Ante el 14 de abril.

El recuerdo aún nos embarga de altísima emoción. El anhelo popular está satisfecho. Ahora sabrá esperar, y su espera es de confiada y justa esperanza. Sus hombres están ocupando los puestos gubernamentales y de ellos esperan todo. Para ayudarlos, allí están ellos, el pueblo. Para lograr tal, sólo de su entusiasmo ciudadano y de la responsabilidad consciente de buenos españoles han tenido que hacer armas. Votaron, y el deseo del pueblo, manifestado en las urnas, sepultó a la crápulosa y nefanda Monarquía.

¡14 de abril del 31!

Transformación de la vida ciudadana guiada por el respeto más candoroso a las personas y cosas. Estructuración de nuevas leyes que anulasen o cambiar las costumbres y servir de acicate al resurgimiento patrio tan preciso, tan indispensable... El candor mató el deseo y dejó que cayese en manos suyas y cerebros entregados a la traición. Otra vez la molicie, la trampa, el embrollo, la avilanteza...

Febrero del 36 barre las Inmundicias, pero deja intactas las cloacas. El pueblo nuevamente, velando por su anhelo, salva la vindicta española del ludibrio... Se vuelve a laborar con entusiasmo y calor por el resurgimiento patrio. Los privilegios seculares han recibido un mazazo. Los eternos privilegiados no se avienen a vivir una vida de honradez, y para seguir ahorrando al pueblo que aún les respeta, se lanzan al tablero para jugar la última carta, sin interesarse que, aun ganándola, el fruto de ella no puede llegar a ello. Para eso la enajenaron antes... La carta la perdieron ya y no la han ganado ni pueden ganar sus compañeros. La carta es del pueblo, y el pueblo la está ganando.

La República vino sin sangre y la precisaba para destruir a sus enemigos. El momento le han buscado ellos amparándose en sus intenciones, en las de la traición y en los eternos traidores. Ellos lo quisieron.

¡14 de abril del 37! Los cañones que nunca quisimos emplear están santificando a la República y haciéndola eterna.

La República del Pueblo español es inmortal y será modelo de todas. Celebremoslo. ¡Viva la República!

Pedro PEREZ RUIZ
(Presidente de Trabajadores de la Enseñanza.)

Los invasores frente al pueblo.

Una profecía no es nada, si al afirmar no andan sus palabras en la dialéctica de una realidad fuerte que vive en el ánimo de un pueblo. Todos lo sabemos. El pueblo español enterrará al fascismo, y se erguirá altivo ante el mundo con el sentido universal y fraterno.

Aquí estarán unidas las repúblicas ibéricas federales. La derrota del fascismo internacional en España, revolucionará a Portugal, por necesidad, y al desaparecer, conviniéndolo a Inglaterra, los grandes propietarios portugueses, Madrid y Lisboa se encontrarán con Iberia.

Un montañés lusitano, ibérico, venido los poderosos ejércitos romanos. El pastor y capitán Viriato, héroe y camarada de cualquiera de sus soldados, sobre e incansable, vencedor pactó con Roma, y ésta, traidora como hoy, derrotada le llama amigo y rey, mientras repone sus ejércitos.

A los iberos desunidos, hace dos mil años, el orgullo de no asociarse en toda la península, les privó de la potencia capaz de oponerse a los invasores. Los romanos tardaron doscientos años en dominar Iberia, y los bastó nueve para conquistar la Galla francesa.

El Norte cantábrico los contuvo, y llamaron pueblo selvático y fiero al cántabro, que no gusta de jerarquización rigurosa, sino de sencillez y fraternidad altívez, digna base de la cultura.

Dos mil años más tarde, los iberos unidos en la idea de independencia y democracia revolucionaria, sinónimo de cultura, está dando muerte al imperio fascista. El español, creador de realidades, está venciendo al extranjero falso y endiosado.

Alemales e italianos, con recua de desleales españoles, moros y portugueses, intentan adueñarse de Iberia, cual si, en cultura superiores, trajesen el tipo civilizador superior, viéndose sus Estados podridos, bajo la imperial sombra de otras Cancillerías llamadas democráticas.

Europa no se avergüenza aún de ver cómo lucha denodadamente desde julio el pueblo heroico, y mayor la sentirá ante la total derrota de los que ellos respetaron con los acuerdos del Comité de No Intervención y del Control; la Europa gubernamental, pues todos los obreros del mundo están unidos a nuestra causa.

Luis CORONA

Un catorce de abril. ¿Cuál?

Un 14 de abril del año 1931 hizo concebir a los ciudadanos españoles una esperanza, que más tarde, al correr del tiempo, se fué desvaneciendo.

Creyeron los republicanos, con su clásica ingenuidad, que con aquel 14 de abril se había dado solución a nuestros múltiples problemas, planteados en el ánfora nacional, pensando con candidez que los enemigos de los trabajadores frenarían sus ímpetus de sectarismo persecutorio, y acabarían por respetar el régimen que la ciudadanía española había determinado, a través de uno de sus comicios.

¡POBRE TACTICA! Nunca pudo ser más errónea ni más equivocada, nuestro punto de partida, por ahora de momento, ha de ser y será la República, pero no una República como esta del famoso 14 de abril, sino una República eminentemente democrática, y con un amplio sentido federalista, y que ha de significar el punto de partida, nunca la meta, para todos los hombres de mentalidad liberal e ideas progresivas que quieren vivir a tono con los imperativos de la realidad que vive el PUEBLO ESPAÑOL.

Y la realidad, histórica o no, nos dice que en el ciclo hiperbólico de nuestro pueblo, por sobre lo político hay algo que se impone inexorablemente: LO ADMINISTRATIVO.

La pequeña burguesía, los democratas sinceros, han de reconocer así. Su comprensión y su sinceridad lea determina un camino: EL QUE SIGUE LAS MASAS OBRERAS, DOTADAS TAMBIEN DE ESE SENTIDO FEDERALISTA a que me refiero anteriormente y al que unen ese otro sentido social, que es el que ha de admitirse para, no alterar el ritmo del desenvolvimiento de la moderna España se traza vigorosamente...

¿CATORCE DE ABRIL DE?... Emilio GUTIERREZ (De la C. N. T.)

PARA los hombres jóvenes que empezamos a actuar en la política en la etapa preliminar al 14 de abril de 1931, los seis años que han transcurrido desde esa fecha histórica nos parece que no alcanzan nuestra retentiva a recordar exactamente, con la noción precisa, la magnitud del hecho en toda su intensidad e importancia.

Hemos vivido en este lapso de tiempo todas las conmociones políticas y sociales que otros países han tenido que soportar a través de largo tiempo y con una experiencia adquirida en el desenvolvimiento evolutivo de los fenómenos económicos que se han desarrollado en ellos paulatinamente.

España ha vivido y sentido con tal intensidad su República, que a través de todas sus luchas violentas, unas veces calladas y otras trágicas y espectaculares, se ha adentrado tan en la entraña del pueblo, que sentó su base inmovible que la hizo permanecer inclumbe frente a todos los embates de los enemigos de las libertades públicas.

Ahora, en el año 1937, nuestro pueblo, carne y espíritu de la República, señala a las viejas democracias del mundo el camino que han de seguir para aniquilar el odioso sistema inquisitorial del fascismo, que se lanza a un ataque desesperado para dar al traste con los regimenes establecidos por la soberanía popular.

La República ha adquirido ya la vitalidad que la han ido transmitiendo el proletariado y las clases populares, y va, decididamente, a abrir nuevos cauces jurídicos que la permitan convertir en realidad tangible lo que señala la Carta fundamental del Estado en su artículo primero, como uno de los derechos de ciudadanía: El de ser todos trabajadores.

José BENITO

REMEMBER El por qué del 14 de abril de 1931.

Todos recordamos los tiempos omisos de la monarquía, y de su perpetua dictadura.

La Historia y la propia experiencia, descubrieron los velos y cendales que ocultaban, a nuestra buena fe de niños, los horrores de un pasado de grandezas y miserias.

El espíritu de activa independencia del pueblo español inicia con los cántabros y los astures sus luchas contra Roma y culmina en la guerra de las Comunidades y Germanías, después de siglos y siglos de guerras y contiendas contra moros y cristianos, contra propios y extraños.

La savia y vitalidad de la raza hispana circunda el planeta y extiende su influjo por todos los ámbitos; su genio y su fuerza expansiva y ferrociosa organiza rápidamente, como ningún otro pueblo, nuevas naciones aptas para la civilización y el progreso.

El Nuevo Mundo es testigo de nuestra gloria y de nuestra desdicha... El despotismo y la Inquisición, el

(Continúa en la página cuarta.)

¡¡VIVA LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA!!

Un nuevo discurso del ministro de Agricultura, Vicente Uribe.

Por segunda vez desde que se encuentra en el Norte, a través del microfono se ha escuchado la palabra autorizada del ministro de Agricultura, Vicente Uribe.

La conferencia fué pronunciada en el Coliseo Albia, de Gijón, retransmitiéndose a Santander y Euzkadi, con el tema siguiente: «Cómo se gana la guerra».

Las primeras palabras de Uribe fueron para expresar su satisfacción íntima por el hecho de hallarse entre los asturianos.

Seguindo la norma de conducta de este Gobierno del pueblo—dice—, yo, como ministro representativo en el Norte, me pongo en contacto con vosotros los antifascistas para expresar mi criterio, que es el del Gobierno mismo, en relación con los problemas que plantea esta guerra.

Como obrero metalúrgico que fui durante la mayor parte de mi vida, no puedo aislar de mis camaradas, pese a mi cargo, así como tampoco puedo estar mucho tiempo ausente de Vizcaya, donde nací, porque, como cada uno de nosotros, amo a mi pueblo.

Quiero que recordéis, obreros asturianos, el saludo fervoroso que os traigo en nombre del Gobierno, en nombre de mi partido y en el mio propio. Pero también os traigo un saludo especial de nuestra compañera «Pastoriza», que os advierte que, como vosotros, permanece siempre en la brecha del trabajo.

Se refiere seguidamente a los combatientes, a quienes rinde un caluroso tributo de elogio, diciendo que hoy

constituyen la piedra angular de nuestra República.

Hémos aquí—agrega— a los ocho meses de guerra, de lucha dura, cruenta, llena de penalidades y sacrificios.

A través de estos ocho meses hemos podido apreciar los valeres y cambios a que nos ha sometido la suerte o eficacia de las armas. Ha habido momentos en que la perspectiva ha aparecido despejada, con horizontes de duda. Otras veces, las más, el triunfo se ha vislumbrado seguro y cierto.

En el tiempo transcurrido, la guerra ha cambiado mucho. Del carácter interno, de insurrección militar, que tuvo en un principio, se ha trastocado en una auténtica guerra de independencia por la acción criminal del invasor: Italia y Alemania.

Hoy no sólo tenemos que luchar contra los fascistas españoles, sino que nos encontramos en frente del Ejército alemán e italiano, mandado a nuestro país por ambos dictadores con el afán inquisitorial que todos sabemos.

Ya de antemano, antes de que estallara el movimiento, esos dos países fascistas se habían comprometido a ayudar al militarismo español, a enviarle cuanto necesitara, y a cambio de esta ayuda percibir el monopolio de toda la riqueza del país y encauzar al pueblo para someterlo a las ambiciones imperialistas de Hitler y Mussolini.

Primero les envían aviones, después armas, y así hasta poner a su disposición toda clase de elementos técnicos indispensables para aplastarnos.

fanatismo y la incultura que se impusieron con los Austrias y los Borbones, apagaron nuestro genio y nuestra gloria. Todo lo perdimos en el transcurso de tres siglos.

Repetidas veces se proyectó el reparto y el avasallamiento de España.

El solar hispano se vió esclavizado por los clérigos y los nobles, por los obispos y los frailes, por la haraganeña y la ignorancia de sus guardias pretorianas.

Toda injusticia tuvo aquí su asiento. Todo privilegio de casta, llegó a su culminación.

Convertido el país en Nuevas Indias para los extranjeros; hipotecadas las minas y las empresas; arruinado el Estado por el robo de tributos y de rentas, España era un país sin pulso y sin vida, como afirmó Costa.

En los estereores de su agonía advino la República el 14 de abril de 1931, y el mundo entero se sorprendió, diciendo: «Pero es posible que España resurja de sus ruinas?» «Pero es posible que tenga tal capacitación política que—sin sangre—haga la transformación constitucional de su régimen, quitando al clero de la gobernanación del país, abatiendo privilegios seculares y poniéndose de un salto al nivel de los pueblos más civilizados y democráticos?»

Nuevos forcejeos, nuevas conspiraciones de los eternos esclavizadores de la raza amenazan destruir el templo, derribando, como Sansón, sus columnas.

Levantados en armas contra la madre patria, han abierto las puertas a los invasores extranjeros, como lo hicieron don Julián y don Oppas en los tiempos de don Rodrigo.

«Españoles! ¡La patria está en peligro!»

¡A las armas todos y acudamos a salvarla, librándola de traidores, de asesinos y de ladrones.

Daniel Luis ORTIZ DIAZ
Inspector-jefe de Primera Enseñanza.

14 de abril de 1937.

es una recta que termina en la Justicia...

La hidra no ha muerto. Sus materias descompuestas han germinado malas pasiones. De nuevo nos cubren las brumas compactas de la Intransigencia, que son pulverizadas por el vigoroso empuje del Pueblo que gustó las fragancias exquisitas de la Democracia. Las multitudes no descienden porque las asiste la Razón.

Revolución armada.—Los necios no saben perder. No consiguen una cosa por méritos privas el derecho a reclamar. Los beoccos se hallan incapaces para la dirección y tienen que dejar el paso libre a los aptos para conducir. Pretender imponer terror al fuerte es confesar miedo y cobardía. Por eso, cuando no quisieron entregar, se les arrebató. Quisieron colocarse en la cúspide y descendieron a los antros. Soñaron con un sitial y hallan una fosa. La Humanidad sigue su Destino, y vence a los estultos. Pero esta vez, de un modo definitivo.

R. RAMOS MARTINEZ

(Continúa de la página tercera)

14 DE ABRIL

Fecha de una nueva era.

Una mañana de primavera, cálida por el aliento popular, nació esta fecha gloriosa, donde el pueblo español, cansado de la aristocracia, empezó a buscarse a sí mismo con ese sentido generoso, ingenuamente infantil, que se da en todo principio de grandes transformaciones sociales.

En este 14 de abril de 1937, el pueblo, único y positivo valor de la historia, mayor de edad en esencia y experiencia, se ha encontrado plenamente, y por eso, sólo por eso, riega con su sangre las tierras del solar hispano y clava en las transparentes y cálidas mañanas de abril este grito:

¡PASAREMOS, PORQUE LUCHAMOS POR NUESTRA INDEPENDENCIA!

Pío MURIEDAS

Dos abriles.

Lucas de triunfo en el viento, alegría juvenil; un pueblo incauto creía que cantaba la agonía de la casta señorial; pero la chusma dorada, solapada, se reía en su cubil.

ABRIL

El cielo bordó con sangre su manto color de añil; primavera sin canciones, a golpes de corazones expira el viejo reptil; cuánto enseñan los dolores... con traidores; este es el último abril.

Alfonso DE ROJAS

Dos luchas.

Revolución moral.—Frente a un sistema corrompido, un sistema lozano. Contra unas clases dominantes, un Pueblo justo. Al remache de grilletes, cadenas que se rompen. Métodos caducos y formas nuevas. Lo que muere y lo que nace. Ocaso de la Opresión y Orto de la Libertad.

España surge de entre las sombras y se inunda de luz. Es Antorcha que guía a las conciencias y sendero que conduce a la Verdad. Caminar por él tiene suavidades desconocidas por inusadas. La Vida entona armonías que ahogan los pretéritos lamentos. El Orden impera y la Cultura sonríe. El Trabajo lo preside todo y el Derecho

UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS REVOLUCIONARIOS

NUESTROS POETAS

14 DE ABRIL

Escuchemos la voz, que en nuestras almas, con el recuento de esta fecha vive.

¡El 14 de abril, fué para España días de esclavitud que se hacen libres! Días de libertad y de justicia.

Despertar de una patria, ante el tirano, Romper cadenas, para abrir prisiones. Morir de fieras y nacer de humanos, Idolos rotos, que en la sombra huían, ¡mas, ay, dejando su fatal herencia!

¡Traidores, que traiciones concebían, y hacían el crimen volcaban su conciencia!

El pueblo honrado, alegre, generoso... El capital y el clero hlan su trama, ¡y el 14 de abril, la España libre, es el preludio, que antecede al drama!

El drama eterno, de la eterna lucha que al mundo ciega con furor y rabia.

¡Entre las sombras el fascismo acecha!

¡La sangre tiene el corazón de España!

¡Escuchemos la voz, la voz del pueblo, la voz que, la emoción, hace sagrada!

¡Un 14 de abril, nos engañaron!

¡Hoy, 14 de abril, no nos engañan!

ALVARO CATARINEU

UNION REPUBLICANA.

Esta Secretaría, por acuerdo del Comité local, recomienda a todos los afiliados presten su colaboración más entusiasta al llamamiento que se hace a todos los ciudadanos por la Consejería de Hacienda, contribuyendo a festejar con la aportación de un día de haber la fecha del sexto aniversario de la proclamación de la República Española.

Igual llamamiento hace a los afiliados que, encuadrados en las unidades del Ejército republicano, se hallan defendiendo en estos momentos la independencia, al par que les envía un saludo fervoroso, alentándoles a poner cima a la gran victoria de las armas de la República.

Unión Republicana pone en conoci-

Pero como aun todo esto no basta, comienzan entonces a enviar divisiones completas de mercenarios, con el encargo de matar a nuestras mujeres, niños y ancianos.

Periclitada España de la invasión, el pueblo se apresta a la lucha sacrificándolo todo: su familia y su vida, y hoy se encuentra en disposición de dar su merecido al ejército internacional fascioso, pese a Hitler, pese a Mussolini y pese a todos los fascismos habidos y por haber.

Alude luego Vicente Uribe al carácter de independencia de esta guerra, y hace especial hincapié en que para nada tiene que ver en el terreno ideológico con el matis falsamente nacional que quieren imprimir a su insurrección los fascistas españoles y extranjeros.

La palabra patriotismo en sus labios—dice—es una blasfemia y un criminal embuste.

Recuerda a este respecto la ayuda que determinados países prestaron a los rusos blancos, y afirma que nosotros, al igual que el Ejército revolucionario de la U. R. S. S., sabremos arrojar de nuestro suelo a los traidores a su patria y a los que les apoyan.

Hace seguidamente una apología muy breve del fascismo, en su más fiel reencarnación de barbarie, incultura y crimen.

Al llegar a este punto del discurso afirma que para vencer a tan repugnante enemigo se precisa, inexcusablemente, la unión estrecha del proletariado, echando de lado toda clase de rozaduras y asperezas.

Cuando asimismo se llegue al contacto más cordial entre los marxistas extranjeros, puede esperarse una acción internacional que nos apoye decididamente.

En cuanto a la política exterior, se refiere al Comité de no intervención, y dice que ese Comité tan sólo ha servido, hasta ahora, para perder el tiempo.

Los países legalistas democráticos se las han compuesto para dejar sentado que la no ingerencia en los asuntos de España es legal. Pero cuando han podido percibirse de nuestra fuerza parece que han tendido a revocar su criterio, y a través de nuestras últimas victorias ya se han puesto a dudar si efectivamente es legal esa política nefasta para nosotros y para el Derecho internacional.

Por eso—prosigue—la determinación primordial de nuestra razón está en nuestra fuerza. Si eres fuerte tendrás la razón, si, por el contrario, eres débil, la simrazón vencerá a la razón.

Y para tener esa fuerza es necesario que lleguemos a una cosa: a perfeccionar cada vez más nuestro Ejército. El secreto de las victorias de Madrid está en la constitución de un Ejército poderoso. El Sur es otro ejemplo admirable.

Hace especial mención de la imprescindible necesidad de crear una potente industria de guerra, y pide a los obreros un esfuerzo en su trabajo de la retaguardia.

Después de esbozar la política del Partido Comunista pasa de nuevo a ocuparse de las relaciones entre los diversos partidos, y aconseja, en bien de la República, la unión de los partidos socialista y comunista, afirmando que su partido se halla dispuesto a llegar a una absoluta unidad de acción, y termina diciendo:

Hay que descartar de nuestros programas cuanto no redunde en beneficio de la guerra y de la causa común que defendemos. Demos ejemplo de cordura y fraternidad, pasando por encima de las discrepancias ideológicas y lleguemos a eslabonar al pueblo de la victoria en una sola cadena de ideas, de bien colectivo y de prosperidad.

Sindicato provincial de trabajadores del Crédito y de las Finanzas.

COMUNICACION A NUESTROS COMPANEROS

Todos los trabajadores rendirán homenaje a la República, hoy, día 14 de abril, un homenaje del trabajo, aportando un día de haber, que acrecentará una recaudación nacional practicada con este fin. Nuestro Sindicato acude a la iniciativa del Gobierno, y llama a nuestros compañeros de la capital y provincia, recomendándoles recauden los haberes del personal que actúa en los Bancos, transfiriendo rápidamente los totales recaudados a los respectivos Bancos de la capital, donde el Sindicato se hará cargo de las resultantes cantidades, para entregar la suma total a la Consejería de Hacienda. Salud.—El Comité Ejecutivo.

AUDIENCIA

HABILITACION JUDICIAL PERSONAL DE LA JUSTICIA MUNICIPAL.—En cumplimiento de orden telegráfico del Ministerio de Justicia, y con el fin de conocer con completa exactitud el personal en funciones de los Juzgados municipales de esta provincia, se servirán dichos Juzgados municipales, urgentísimamente, como se ordena, remitir al Juzgado de Primera Instancia del partido, el que a su vez lo verificará a la presidencia de esta Audiencia, las relaciones del personal que no hubieren sido remitidas, conforme a lo dispuesto en telegramas de dicha Superioridad, de 3 de febrero y 6 de marzo últimos, así como las rectificaciones que proceda hacer en su caso en las ya enviadas, por incidencias ocasionadas con posterioridad a la remisión de aquéllas; todo a efectos de nóminas y para el correspondiente cobro de haberes.

LAS NOTICIAS

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER

Los ciegos venden en beneficio de los Hospitales de Sangre.

Con objeto de patentizar nuestro firme entusiasmo por la causa republicana, y siguiendo las normas de todas las sindicales obreras, esta Sociedad ha acordado que los beneficios que perciben los vendedores del «Cupón Benéfico», hoy, día 14 de abril, pasarán íntegramente a engrasar los fondos destinados al sostenimiento de los Hospitales de Sangre.

Así pues, adquirir nuestro «Cupón Benéfico» este día es defender las consignas del Gobierno del Frente Popular que es el Gobierno de la Victoria. La Directiva.

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 13 de abril. Premiado con 25 pesetas, número 431, y con dos pesetas, números 31, 131, 231, 331, 531, 631, 731, 831 y 931.

Los premios se abonarán en Beceido, 5, entresuelo. Santander. Horas, de tres a siete. Teléfono 1878.

Se pone en conocimiento de los compradores del Cupón que tienen a su disposición el álbum de la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

TALLER COLECTIVO U. G. T. INSTALADO EN EL GRUPO ESCOLAR «RAMON PELAYO»

Se convoca a las compañeras que forman este taller, y que dirige I. Mendietta a una reunión que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde.—La Comisión.

ESCUELA NORMAL DE SANTANDER

Por orden de la Dirección general de Primera Enseñanza, se abre un concurso para que las personas que estén en posesión de cualquiera de los títulos de maestro normal, licenciado en Pedagogía o especiales de alguna de las enseñanzas de este carácter en las escuelas normales, puedan solicitar el nombramiento de plazas vacantes en estos centros con carácter interino y sueldo de entrada.

Las instancias, dirigidas a la Dirección general, habrán de presentarse en esta Escuela antes del 25 de los corrientes, acompañadas de aval político o sindical y del documento acreditativo de posesión del título.

ESCUELA DE COMERCIO

Mañana, jueves, a las nueve de la mañana, se verificarán en esta Escuela los exámenes de ingreso, y a las tres de la tarde del mismo día empezarán los exámenes de asignaturas.—El secretario.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas gratuitamente, 1.293.

Estancias causadas por transeuntes, 12.

Asilados existentes en el establecimiento, 193.

MAREAS

Pleamres, 5,22 m. y 5,47 t.
Bajamares: 11,44 m. y 0 t.
Coeficiente medio: 88 m. y 31 t.

En una revista facciosa se dedica un artículo a Santander. Entre los evadidos de hoy llega un santanderino.—Intensa actuación de la artillería leal.—Se va a depurar la retaguardia.

(De nuestro redactor Luis Soler.)

UN ARTICULO EN UNA REVISTA FACCIOSA DEDICADO A SANTANDER

Gijón.—Hoy—por un procedimiento muy periodístico—hemos conseguido que llegue a nuestras manos la revista facciosa «Fotos», que se edita, con gran lujo tipográfico por cierto, en San Sebastián.

Nos interesan los periódicos y revistas facciosos porque, a veces, entre su lectura, se descubre lo que acaso siendo preocupación en la mente del escritor pugnaba éste, poniendo disciplina al pensamiento, porque no se reflejase en las cartullas.

La revista «Fotos» dedica dos planas a Santander y titula el reportaje, que firma Brañosa: «El frustrado verano de Azaña o una finca de mal agüero».

El autor conoce, desde luego, Santander y, en ese conocimiento, algunas de sus figuras más populares.

Es un relato bastante minucioso de cuanto ocurrió en Santander desde que el presidente de la República, don Manuel Azaña, tuvo la resolución de señalar nuestra ciudad para residencia veraniega, hasta que la sublevación militar estalló en la segunda quincena de julio y frustró el propósito.

Por lo visto, el articulista, como algunos otros santanderinos cuyos nombres no descubre, estaban en el secreto de lo que iba a suceder y por ello veían con satisfacción cómo la residencia veraniega que se iba poniendo en condiciones de albergar al jefe del Estado iba a quedar sin ser habitada.

Desata sus iras el articulista contra el ex alcalde de Santander don Ernesto del Castillo, al que flagela con tal mal gusto como disimulado odio y en su encono reserva para última hora—por esta vez, pues anuncia que continuará—una diatriba contra el veterano republicano don Eleofredo García.

El reportaje va «ilustrado» despiadadamente con unos grabados de pésimo efecto en los que tiene una grave ofensa para las mujeres santanderinas.

Presenta a un grupo de mujeres del pueblo, que no son precisamente de nuestra tierra, armadas de fusiles haciendo la instrucción y, despectiva y rufianescamente, las califica de cochambrosas.

En Santander—sin duda, esto no lo sabe el autor del falso y culminoso reportaje—no han tenido necesidad las mujeres de coger un fusil porque aun sobran hombres para hacerlo, pero si algún día tuviesen que coger las armas nunca serían las cochambrosas que trata de presentar, sino mujeres dignas, mujeres republicanas, mujeres españolas, que sienten el dolor de ver su patria ultrajada y asesinada a sus hijos por divisiones extranjeras que no tuvieron necesidad siquiera de esforzarse en abrir las fronteras porque unos malos españoles se las abrieron de par en par para que realizasen su sangrienta invasión.

Esperemos al segundo reportaje a ver si es tan averaz como el primero.

ENTRE LOS EVADIDOS HOY, FIGURA UN SANTANDERINO

Ha continuado durante la jornada de hoy la evasión de soldados del campo rebelde.

La lluvia, que está cayendo con fuerza, ha puesto una cortina como de niebla entre las posiciones que ha facilitado la huida de quienes no vacilan en abandonar el campo faccioso para defender con su juventud y, si hace falta, con el sacrificio de su sangre y de su vida, la independencia de España.

Hoy han llegado por distintos sectores del frente un brigada, un cabo, cuatro soldados y dos marinos de la Escuadra.

Entre los evadidos figura el soldado santanderino Francisco Sedano Cornellada, de 23 años, soltero. Ha vivido algún tiempo en Virgen del Camino (León) y ha sufrido, por tanto, todo el terror faccioso.

Ha referido hechos muy interesantes que demuestran cómo se va debilitando, paulatina, pero constantemente, la moral de la retaguardia facciosa.

Pocos son los que confían en un triunfo de las armas rebeldes y ya reciben con el natural recelo y justificada desconfianza todas aquellas noticias que les hablan sobre éxitos que luego no se realizan.

Refiriéndose al fracaso de las fuerzas italianas en el sector de Guadalupe, ha declarado que los periodistas de Galicia y de León señalaron a fecha fija la entrada de los anacjonalistas en Guadalupe, Alcalá de Henares y Madrid.

En los días sucesivos la gente buscó el relato de ese anunciado y victorioso avance; pero los periódicos facciosos no dijeron una sola palabra, lo cual hizo suponer a todos como fué positivamente, que las tropas italianas habían sufrido un nuevo y escandaloso descalabro en el este de Madrid.

Francisco Sedano fué reclutado por los facciosos para incorporarse a sus filas; pero, como buen español, huyó en cuanto pudo para poner su juventud, su fortaleza física y su fusil al servicio de España.

INTENSA ACTUACION DE LA ARTILLERIA LEAL

No cesa el castigo artillero sobre la capital de Asturias. Por el sector de Oriedo la acción artillera se ha fijado sobre objetivos militares, dentro del caso de la población, que se ha bombardeado intensamente.

Algunas posiciones facciosas han sido destruidas, viéndose salir alocados a sus defensores.

Del cuartel de Pelayo apenas queda un trozo que no haya recibido el terrible mazazo de un obús.

Por el sector de El Escamplero, la artillería republicana bombardeó con acierto e intensidad las posiciones enemigas.

Especialmente en La Trecha el bombardeo resultó muy eficaz, y como consecuencia, supuso la destrucción de varios parapetos, con bajas en el enemigo.

Es de señalar que la artillería enemiga no contestó ni siquiera cuando el fuego de las baterías hostilizaron el cruce de El Escamplero. Lo hizo en días anteriores, pero con el detalle muy significativo de que el ochenta por ciento de los obuses que lanzó sobre nuestras líneas de resistencia y gran guardia quedaron sin explotar.

PARA DEPURAR LA RETAGUARDIA

Ha sido favorablemente acogida en todos los sectores de Asturias la creación de una Comisión depuradora constituida por tres representantes uno sindicalista, otro comunista y otro socialista, con objeto de hacer una selección de todo el personal que ha de realizar el trabajo burocrático en los Consejos de Asturias y de León. Se trata, con ello, de evitar el sabotaje, el enquistamiento de los elementos reaccionarios y de dudosa fidelidad al régimen en los órganos rectores de la administración pública.

LOS SOLDADOS DE SANTANDER

Los soldados santanderinos se encuentran sin novedad.

Tienen que resistir en estos momentos los sarrazos de la brusca variación atmosférica que se ha operado en Asturias.

Ha vuelto el invierno. Llueve persistentemente, y en las alturas de los montes hace un frío muy intenso.

Pero todo esto lo salvarán los soldados santanderinos haciendo acopio de su temperamento de soldados ya curtidos en las inclemencias de la campaña, y a los que no asusta tener que soportar, a la vista del enemigo, esta traición que les ha hecho el tiempo cuando ya la primavera les prometía unos días de serenidad y de sol.

Algunos soldados hemos visto hoy ante la oficina ambulante de Correos remitiendo un puñado de pesetas para sus familias de Santander.

Ellos saben que en estas montañas no tienen dónde emplearlas y pretenden remitírselas a sus ancianos padres, a sus mujeres y a sus hijos, que en estos momentos sufren el dolor de la separación.

Se desea saber...

El paradero de Faustino González Valdés, que vivía el 18 de julio de 1936 en el pueblo de La Argañosa (Oviedo). Escriban a su tío Octavio Menéndez Prádan, capitán del Batallón de Infantería número 118, cuarta compañía, en Mataporquera.

—Dónde se hallan Claudio Cuervo, esposa e hijos, que el día 18 de julio de 1936 residía en la calle de Santa Engracia, 19, portería, Madrid. Lo desea saber su sobrino Antonio Pelayo Robledo, oficialista del Batallón Mataporquera.

LOS SUCESOS

NINO HERIDO POR UN AUTO MOVIL

Isidora Rucandio Villar, de 65 años de edad y vecina del pueblo de Llanes denunció ayer en la Comisaría de la vigilancia que a las cinco de la tarde fué atropellado en dicho pueblo por un auto de la matrícula de Madrid, número 35.571, un niño cuyo nombre es Teodoro Sáiz, de seis años, al que produjo lesiones en ambas piernas, que fueron curadas en el pueblo de Astillero y en la Casa de Salud Valdeola.

El niño fué recogido del suelo por el militante del Batallón 117 Ricardo Pardo que le condujo a Valdeolla, cámbale el caso de que mientras le curaban desapareció el coche que produjo la desgracia, el cual había traído al niño a Santander.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

Los guardias de Asalto de servicio en la plaza de Numancia han denunciado que a las ocho de la tarde de ayer el coche de Santander 3.433, servicio del Batallón de Ingenieros conducido por el chofer Higinio García, chocó con el de la matrícula de Madrid, número 40.701, que se dirigía a la fuga.

El de Santander resultó con los rotos y torcedura en el capó, ocurriendo ninguna desgracia.

EL CANTABRICO

ADAPTADO 29

TORRELAVEGA

PHOTO FUNCIONARA ASISTENCIA SOCIAL

Merced a gestiones que con gran actividad viene desplegando el conserje municipal camarada Joaquín Rojo, se instalarán muy pronto en nuestra población unos comedores regentados por Asistencia Social, de la que se delega el citado camarada, y en los cuales podrán encontrar su sustento los ancianos, niños y demás personas a quienes la sociedad ha condenado a una vida triste y llena de contrariedades.

Esta gran obra ha de merecer el apoyo moral y material de todos los vecinos. Ya la Consejería ha recaudado fondos en algunos festivales y ha recibido otros donativos muy estimables; pero falta todavía mucho que hacer para que los Comedores que se instalen sea una obra más que enorgullezca al pueblo torrelaveguense, y es seguro que lo serán.

En la hora presente no puede haber un niño, ni un anciano, ni nadie, que no tenga que comer. Esto va a evitarlo la Asistencia Social, y Asistencia Social no es más que la obra de un pueblo bien organizado y consciente de sus deberes para con sus semejantes. Recibamos con todo el calor que se merece esta gran obra que va a ponerse en práctica en Torrelavega y prestémosle el apoyo que se merece.

«LA FRATERNIDAD», DE BARREDA

Se convoca a junta general ordinaria para el sábado, día 17, a las tres y media de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro en segunda, para tratar los puntos siguientes:

Lectura del acta anterior. Lectura de correspondencia. Nominación de cargos. Aprobación de cuentas. Gestiones de la Directiva. Ruegos y peticiones.

Por tratarse de asuntos de gran trascendencia, se ruega asistan todos los afiliados.—La Directiva.

EXTRAVIDO

Se ha extraviado la tarjeta de racionamiento de carne número 4.098, a nombre de Claudio Sámano.

Se ruega a la persona que la haya encontrado, la entregue en la oficina de Abastos Municipales.

COMITE DE REFUGIADOS

Se comunica a todos los refugiados que no coman por su cuenta, que han de presentarse hoy, miércoles, sin falta, de ocho a diez de la mañana, para entregar todas las cartillas de racionamiento.

También se les hace presente que a las doce del día han de estar todos, con sus ropas y enseres, en la estación del ferrocarril Cantábrico.—El Comité.

PARA CARGO DE CONFIANZA Y SERVICIO DE LA CAUSA ANTIFASCISTA, precisa ciudadano viudo o matrimonio solo. Dirigirse al S. R. I., TORRELAVEGA.

NOTAS DE MILICIANOS

Relación de los milicianos del batallón 112 que se encuentran sin novedad: Enrique San Emeterio, José Vega, Julio Mora, Felipe García, Juan Solana, Fernando Valle, Dario Ochavoyas, Laureano Gutiérrez, Juan José Romana, Gines Alvaro, Manuel Mier Gutiérrez, Miguel Ortiz de la Hoz, José Nerde, Rogelio Romero, Marcial Gutiérrez, Guillermo González, Secundino Arozamena, Julián Torres y Candido San Miguel.

También se encuentran sin novedad los milicianos siguientes del batallón 108: Sixto y Francisco González, Emilio Ruiz, Lucio Zaballa, Teodoro Pies, Vicente Villegas, Avelino López, Liborio Rodríguez, Mateo Alejandro, Jesús Pérez, Aurelio Barreras, Segundo Fernández, Severiano García, Faustino Sacin, José Fernández, Domingo Martínez, Francisco Varela Gómez, Manuel González, Carlos Martínez, José Iturbe, Constantino Saiz, Juan Ortobachopi y Daniel Gutiérrez Cells.

Del batallón 120, segunda compañía: Acacio Fernández, Agustín Eguaren, Ignacio Junco, Ricardo Castañedo, Casimiro Pardo, Asterio Cifrián, Francisco Lagullio, Víctor Somavilla, Ignacio Salces, Ananías Varona, José Cabrero, Benjamín Sañudo, Arturo Escudero, Gumersindo Pérez, Eduardo Pérez, Fructuoso Calleja, Adolfo Fernández, Marcelino Díaz, Adolfo González, Tomás Barategui, Eleuterio Puente, Jesús Miera, Ignacio Terán, Manuel Imaz, Eladio Pechero, Pedro García, Manuel Incera, José Sánchez, José Mier, José Zarrabellita, Emilio Matina, José Díaz, José María Pelayo, Antonio Arturo, Jesús Herrera, Antonio Blanco y Angel Coterillo, y de la tercera compañía, Ramón, Celestino, Jesús y Angel Rumoroso, Elías Gutiérrez, Conrado Saiz, José Trueba, Alberto Gómez y Enrique Panero.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión que celebrará hoy la Corporación municipal:

Aprobación del acta de la sesión anterior. Lectura de correspondencia y disposiciones oficiales. Distribución de fondos. Cuenta trimestral de Depositaria. Asuntos pendientes e informes. Proposiciones, ruegos y preguntas.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS

DISTRIBUCION DE ARROZ.—En el día de hoy se procederá al reparto de arroz contra cupón número 3, al precio de 0,95 pesetas kilo, en los establecimientos de los ciudadanos que siguen: A. Merino, J. Peña, M. Solórzano, Petra Fernández, F. Oreña, viuda de Sánchez, F. G. Salmones y P. Galarza. En las demás secciones, en las casas de costumbre.—La Oficina municipal de Abastos.

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

Roy, miércoles, y mañana, jueves, se darán las listas de los

pueblos de Viérnoles y Tanos, para el suministro de patatas para aquellos que sólo las hayan llevado una vez. Quien no recoja dicho tubérculo en los días señalados, perderá el derecho a ello. Si por error apareciera algún nombre en lista de aquellos que las hubiesen llevado dos o más veces, deben abstenerse de llevarlas, y de esa forma se evitará dar especulaciones que nada bien dicen en los momentos actuales. Es necesario que todos, absolutamente todos, sepamos conducirnos como las circunstancias actuales nos aconsejan; es necesario que sepan corresponder al esfuerzo que nuestros camaradas en los frentes de batalla se merecen. Hay que pensar que cuanto nos hace falta no se puede conseguir fácilmente, como muchos se creen, bien por falta de capacidad mental o por exceso de maldad, y si esto es así, los primeros son disculpados, pero los segundos habrá necesidad de acabar con ellos, para que no contagien a los demás. Es necesario hacer labor en la retaguardia que dé el máximo rendimiento, y eso se consigue sólo con pararse a pensar lo que significa una guerra como la que estamos viviendo en los momentos actuales, y hay que hacer trabajar a todos aquellos que estén útiles para el trabajo, y quien no quiera, no tendrá derecho a comer. Pensemos que muchos camaradas han tenido que abandonar sus ganados y faenas agrícolas para incorporarse al Ejército, y como es natural, a sus familiares hay que ayudarles para que la falta del que marchó quede cubierta, y eso se puede hacer haciendo desaparecer a los parásitos, que desgraciadamente hay bastantes.

Nota.—Todas las semillas suministradas han de responder a ellas todos. Quien las ha llevado y quien se las haya comido, será sancionado severamente.

La semilla de maíz se suministrará una vez que se haya dado la patata, y se hará con arreglo a la declaración del terreno roturado últimamente.—El Comité.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES, DE TORRELAVEGA

La Comisión Ejecutiva hace presente a todos los trabajadores que integran las organizaciones de la Casa del Pueblo, que ante el acuerdo, del Gobierno de la República, de trabajar en el día de hoy y destinar el importe del salario para gastos de guerra, es deber de todos los compañeros conscientes contribuir con verdadero agrado a este llamamiento, ya que en la hora presente la mejor conmemoración que puede hacerse al aniversario de la República es hacerse dignos de los combatientes, no guardando fiesta y destinando el importe del trabajo que se realice a los fines de guerra que el Gobierno estime mejor.

ATENCION LIBERTARIO

Se convoca a junta general para el jueves, a las ocho de la noche. Se encarece la asistencia de los ateístas. La Administrativa: el secretario, A. Herrera.

CUERPO DE BOMBEROS

Retén para hoy, miércoles.—Capataz: Manuel Barreda; bomberos: Ramón Meana, Donato San Emeterio, Pedro Montestino, Bartolomé Palacio y un corneta.

ASISTENCIA SOCIAL

Se han recibido, de esta Delegación de Asistencia Social, las siguientes cantidades: Esteban Angulo, 250 pesetas; Eloy Fernández, 250; Francisco Rodríguez, 250.

Al agradecer esta Delegación a los ciudadanos donantes su aportación, lo hace público para que sirva de estímulo a todo el pueblo y para que cunda el ejemplo y se encuentre asistida esta institución de los elementos necesarios para la subsistencia.—El delegado, Rojo.

A LOS PROPIETARIOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS

La Comisión municipal de Obras ha recibido el ofrecimiento, de la Cooperativa Obrera de Construcción «La Cantábrica», de Santander, para facilitar baldosa, de la que dispone en abundancia.

Y como esto pudiera interesar a los propietarios o contratistas, a cuyo cargo corre la ejecución del trabajo de aceras, lo hacemos público, por si lo desearan, dirigirse a dicha entidad, domiciliada en Santander, plaza de la Esperanza, 6, en la seguridad de que además de ser bien atendidos darían a las aceras un aspecto artístico, cómodo y duradero. Antes de la colocación se presentará el modelo ante esta Comisión, para su aprobación.—La Comisión.

COMITE EJECUTIVO DEL FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

El Frente Popular de Izquierdas hace saber por la presente nota que en su reunión del día 11 del corriente, ha tomado el acuerdo de dejar sin efecto todas las requisas de personal que en los primeros momentos de esta sublevación le fueron necesarias para atender las múltiples necesidades que en aquellos momentos le eran necesarias atender. Y para conocimiento de los interesados, se advierte que desde el día 15 del corriente quedan relevados todos los patronos, Empresas y controles de hacer el pago de los salarios que hasta la fecha se venían haciendo por tal concepto al personal requisado.

Torrelavega, 14 de abril de 1937.—Por el Frente Popular: el presidente, el secretario.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIAS DE SEGUROS REUNIDAS
Capital social: 12.000.000 de PTAS. efectivas completamente desembolsado
FUNDADA EN 1864



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra el robo y tumulto popular.—Seguros marítimos.

Sobredirección en Santander: D. José Ramón de la Sierra, M. Pelayo 107 (v. Carmes). Salones Hijos de Basterrechea, paseo de Pereda, 6.

Reinos.

COMANDANCIA MILITAR

Siendo frecuentes las faltas de asistencia de los movilizados a las prácticas de instrucción militar, se hace saber que, a partir del próximo miércoles, día 14 del actual, se tomará nota de todo aquel que deje de asistir sin causa que lo justifique, para ser sancionado.

El punto de reunión para Reinos y pueblos afectos a este centro de concentración es en el paseo de Cupido, de dicha ciudad.—El comandante militar.

AVISOS

A TODOS LOS HERIDOS Y ENFERMOS DE LOS BATALLONES «ASTURIAS», 29, 30 y 31 (ANTES REGIMIENTO «MAXIMO GORKI», DE GIJÓN)

Se pone en conocimiento de los camaradas enfermos o heridos que se encuentran hospitalizados en los establecimientos de Asturias y Santander, que, estando al cobro los haberes del mes de febrero, deben reclamarlos por escrito, dirigiéndose a avenida de Rosario de Acuña, 13, chalet, en donde se han instalado las nuevas oficinas de Representación y Habilitaciones de los batallones citados. No será atendida la reclamación que no venga con nombre y dos apellidos, número de carnet de miliciano y batallón y compañía a que pertenece.—El habilitado.

DELEGACION DE TRANSPORTES DE E. M. (SECCION PAGADURIA)

Se pone en conocimiento de todos aquellos que tengan facturas presentadas en esta Pagaduría que pueden pasar a hacerlas efectivas.

Santander, 14 de abril de 1937.—El pagador.

BATALLON DE INSTRUCCION

Se interesa la presentación inmediata en este batallón de Instrucción, cuartel del Alta, de los siguientes reclusos:

Gabriel González García, hijo de José y de Concepción; Marcelino Herrera Herrera, hijo de Manuel y de Balbina; José Salas Bárcena, José Cagigas Ceballos, José María Vega Díaz, Francisco Santos Pando, Ramón Fernández Méndez, Paulo Arana Medina, Jesús Arcelega Noreña, José Cobo Castro y Benjamín Bernardo Prieto.

De no hacerlo dentro de las 24 horas de este anuncio, serán considerados desertores.—El comandante.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 102

Hoy, de 10 a 13 y de 15 a 18 horas, se satisfarán los haberes al personal de este batallón residente en la plaza.—El habilitado.

BATALLON NUMERO 106

Se requiere al soldado de este batallón, compañía de ametralladoras, Angel Setién Fernández, para que en el plazo improrrogable de 48 horas se presente en este Representación, advirtiéndole que de no presentarse caerán sobre él las sanciones previstas en el Código militar.

EL CANTABRICO

APARTADO 20

Bicicletas "Ruiz", "Marlaska" y "Maruchy" - Gramófonos y Discos. Artículos de Sport.

Accesorios de todas clases. - Taller de reparaciones (único en su clase). CASA RUIZ. - ARCOS DE DORIGA, 5 - TELEFONO 3609

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFFSORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

LA REGLA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Diez pesetas, farmacias. Reembolso. Laboratorio Foredal, Gijón.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

DESEARIA comprar bicicleta de señora, en buen uso. Ofertas, esta Administración, A. G.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Consultas reservadas. Puente, 2, cuarto (enfrente Botín Oro).

ADELFA PILA Comadróna del Seguro de Maternidad. Hospedaje EMBARAZADAS. Consulta de 8 a 6. Concordia, 19, 4.º. Telf. 2264

GALLINAZA a 50 pesetas tonelada. Granja Avícola «Milagros», Peñacastillo.

EPENAGOS TRANSPORTES DE MUEBLES SANTANDER

SE NECESITA un medio oficial de sastré. Doctor Madrazo, número 17, tercer.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

VERDADERA GANGA. - Se venden 150 metros de tela metálica, propia para hacer gallinero, a mitad de precio de su valor. Para informes: Línea de Ontaneda, Castañeda. M. Arroyo.

Administración principal de Correos.

Relación de correspondencia efectiva de los frentes que se encuentran en lista de Correos:

Julián Prado, Feliciano Díaz, Guardo Revilla, Constantino Gómez Revuelta, Francisco Díez Trueba, Agustín García Rojo, José Castañedo Trueba, Angel Barros, Francisco Miguel Rodríguez, Celestino Mantrana, Luis Alvarez Suárez, Macario Saiz Maza, Gervasio Núñez Ferrer, Luis Menéndez Viña, Manuel Martín Jiménez, Guillermo Corral, Bonifacio Pescador, José Ortiz Sáinz, Carlos Ayes-tarán del Cerro, Braulio Fernández, Francisco Arangüena, Benito Estrada, Calixto Castañedo Presmanes, Aureliano Villegas, Marcelino Suarez Díaz, Jesús Meré, Felipe Mazuelas, Angel Suárez Alvarez, Alejandro Cinco, Luis Puerta, Emilio López Aras, Jesús Fernández García, Manuel Fernández Alonso, José A. Herrero, Valentín Turieno Díez y Luis Bouzán Gacho.

La Casa de Salud Valdecilla y la formación de enfermeras especializadas.

A propuesta del Consejo Médico, y aprobado por el Patronato, en lo sucesivo se va a preparar en esta institución, además de enfermeras polivalentes, enfermeras especializadas.

Después de los tres años de internado, que capacitará a las alumnas de la Escuela de Enfermeras para adquirir el diploma de Enfermera General, se prorrogará por un año la estancia en la Casa de Salud a un determinado número de alumnas, a fin de que se especialicen en algunos de los variados matices de la profesión de enfermera.

Por el momento, se establecen estas especialidades:

Enfermera-Higienista de Tuberculosis, Enfermera-Higienista de Pícuicultura, Enfermera-Higienista de Puericultura, Enfermera-Higienista Dental y Enfermera-Higienista en Dietética.

Asimismo, y en dos años de estudios especiales se expedirán a las enfermeras los diplomas de Enfermera-Ayudante técnica de laboratorio, Enfermera-Ayudante técnica de fisioterapia y Enfermera-Ayudante técnica de Quirófano (instrumentista y anestesista).

El Consejo Médico tiene en estudio la preparación de otras modalidades de enfermeras especializadas.

De este modo, la Casa de Salud Valdecilla sirviendo la pauta iniciada desde su fundación, contribuirá a crear el personal necesario para servir las obras de asistencia social y sanitarias de nuestra provincia.

Casa Campesina de Pedreña

MAÑANA, JUEVES, A LAS SIETE Y DE LA TARDE EN PRIMERA CONVOCATORIA Y EN SEGUNDA, A LAS SIETE Y MEDIA, JUNTA GENERAL PARA RENDICION DE CUENTAS. Será sancionado con una peseta aquel que no asista, por tratarse de asuntos de mucho interés. El secretario, Santiago Ruiz.

VIDA SOCIETARIA

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES

COMITE.—Se convoca a todos los componentes de este Comité Ejecutivo a una reunión que se celebrará mañana, jueves, a las siete y media de la tarde. Por ser los asuntos a tratar de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

ASOCIACION «EL ARTE DE VESTIR»

Esta Sección convoca a pantalonerías, chalequeras y desajistas a una junta ordinaria para hoy, miércoles, a las siete y media.

SECCION JORNALEROS DE CONFEDERACION

A todas las camaradas del mencionado Sindicato que deseen apuntarse para el aprendizaje en los diferentes puestos a cubrir de aquellos compañeros que van al frente, lo pueden hacer durante los días de la presente semana y en los sucesivos de la próxima, en la Secretaría de la Sección, Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

La cobranza se efectuará en la próxima semana, y en el nuevo local, advirtiéndose a todas las camaradas que pertenecen a esta profesión y encuadradas en la U. G. T., se den de baja en las diferentes Secciones para encuadrarse en esta Sección y hacer efectivo el pago del mes de abril en curso. El secretario.

REPARTIDORAS DE PAN, U. G. T. Y C. N. T.

Se convoca a las dos sindicatos a junta general extraordinaria para hoy, a las cinco y media de la tarde, en el local de los Tabaqueros. Por ser de gran importancia los asuntos a tratar, se ruega la asistencia.—Las Administrativas.

SOCIEDAD DE OFICIALES Y OFICIALES EN LOZA «LA CERAMICA»

Celebrará junta general extraordinaria hoy, a las tres en punto de la tarde. Se ruega la más puntual asistencia de todos sus asociados.—La Directiva.

SOCIEDAD DE JARDINEROS, HORTICULTORES Y LABRADORES

Se pone en conocimiento de todos nuestros federados, que hayan hecho la hoja declaratoria de sus ganados, pasen a recoger la parte proporcional que les corresponde por nuestro almacén, Via Cornelia, 24, los días miércoles, jueves, viernes y sábado próximos, horas de diez a doce y de tres a cinco. Imprescindible presentación del carnet.—El secretario.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES

Se convoca a la Revisora de cuentas para hoy, miércoles, a las siete de la noche, en la Secretaría de este Sindicato.—El contador.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION PERDIDA

Se ruega a la persona que haya encontrado un carnet de la C. N. T., a nombre de Luis Ruiz González, pintor, perdido desde la calle de Segismundo Moret a la pescadería, lo entregue en la Secretaría de Pintores, en la C. N. T., Primer de Mayo.

SECCION DE PINTORES

Se convoca a todos los pintores de la U. G. T. y C. N. T. a una asamblea magna que se celebrará mañana, jueves, a las siete y media de la tarde, en el local de la C. N. T. Se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

SINDICATO DEL VESTIDO Y ANEXOS

SECCION MODISTAS Y CONFEDERACIONISTAS

Se convoca a todas las camaradas y compañeros, pertenecientes a estas Secciones, a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las siete y media, en nuestro domicilio social, Primer de Mayo, 6.

Por ser los asuntos a tratar de sumo interés, se ruega la más puntual asistencia, toda vez que será sancionada la que no presente a la Mesa la papeleta de asistencia.—Las secretarías.

FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS

Próximo a aparecer el primer número de la revista quincenal gráfica titulada «El Sembrador», dedicada a los trabajadores del campo, se ruega a los Sindicatos pertenecientes a esta Federación Regional de Campesinos nos envíen con la mayor rapidez posible la nota correspondiente a la cantidad de ejemplares que solicitan, con arreglo a como se les indicaba en la circular últimamente enviada a los Sindicatos por esta Federación.

Por la Federación Regional de Campesinos, El secretario.

OTROS CENTROS

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

RADIO OESTE.—Se pone en conocimiento de todos nuestros militantes que hoy, miércoles, tendrá lugar una asamblea general extraordinaria en nuestro domicilio social. A esta asamblea asistirán los camaradas delegados de las diferentes brigadas de choque que este Radio tiene organizadas. Asimismo, se discutirá los acuerdos del último pleno local.

Esperamos que no falte ninguno de los camaradas, ya que la asamblea será de gran interés para el Radio.—El secretario de organización.

RADIO NORTE

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de este Radio a una reunión que tendrá lugar mañana, jueves, a las siete y media de la tarde, en nuestra Casa de la Juventud, avenida de Rusia, 16, en cuya reunión darán cuenta de su labor los delegados de este Radio al pleno local celebrado el lunes pasado.

Se ruega la más puntual asistencia, dada la importancia de los asuntos a tratar.—El responsable.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL A LAS MUJERES DE SENTIMIENTOS HUMANITARIOS

En nuestros talleres de costura necesitamos un grupo de mujeres humanitarias para hacer prendas de vestir a los niños que tenemos acogidos en nuestras Guarderías infantiles y a nuestros bravos milicianos que luchan por la causa del Pueblo.

La que desee inscribirse puede pasar por el local de este Comité provincial, Méndez Núñez, 2, primero.

GRUPO «JUAN PASTRANA»

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del Grupo de base «Juan Pastrana» a una reunión que tendrá lugar mañana, jueves, a las siete y media, en los locales del Río de la Pi-

la. Se ruega la más puntual asistencia.—El responsable del Grupo.

GRUPO SOCIALISTA POSTAL

SECCION DE SANTANDER.—Desaparecidas las causas que motivaron la orden del mes de julio, de nuestra Ejecutiva, suspendiendo la admisión de afiliados, se comunica que desde esta fecha pueden solicitarse altas en esta Sección de Santander.—El Comité.

FRENTE DE LA JUVENTUD

ESCUELA PREMILITAR «ALERTA» NUMERO 2.—Se convoca para hoy, miércoles, a todos los inscriptos en esta Escuela, a las siete de la tarde, en el sector: número 2, Velasco, 13, primero. Por ser muy importante para todos esta reunión, se encarece la puntual asistencia.—El responsable.

FEDERACION NACIONAL DE PIONEROS

COMITE PROVINCIAL

En el VI aniversario de la República democrática española. Labor de Asistencia Social.

Fue al advenimiento de la República cuando en España comenzaron a transformarse las hasta entonces llamadas instituciones de caridad en auténticas obras de asistencia social. Se emprendieron nuevas rutas, pero como sucedió en toda la obra de transformación social que con la mejor buena fe se propusieron llevar a cabo los hombres del nuevo régimen, fué tropezándose con la resistencia pasiva de todo lo retardatario y caduco que no murió con el sistema derruido. Así la marcha era lenta.

Vino la criminal sublevación, origen de la guerra cruel que padecemos, y aquellas trabas anteriores saltaron pulverizadas; la reacción del fervor republicano se exaltó, la revolución, en lo social, no quiso saber nada de aquel paso lento. Nació a la vida activa de su gestión Asistencia Social.

Asistencia Social no fué establecida para ejercer obras de caridad; su misión se constituyó en fomentar postulados de mayor altura y humanitarismo.

La sociedad asiste al individuo que lo necesita: es su deber, y, en ocasiones, tiene la satisfacción de cumplirlo. El individuo asistido tiene obligaciones con la sociedad, y, al cumplirlas, será un individuo satisfecho.

La guerra, entre sus más inmediatas calamidades, tiene esta: la de romper ese equilibrio; o mejor dicho: la de exaltar ese desequilibrio, ya latente en una sociedad injusta.

Es en plena guerra cuando Asistencia Social tiene que actuar al máximo para encauzar los problemas por el momento exaltados, hasta orientarlos en el camino de las soluciones que han de tener forzosamente, en la nueva estructuración que la sociedad irá perfilando después de la victoria, llámense como se quiera los matices de esa estructuración, pero que harán que la sociedad sea más justa y menos necesitada de lo que pasadamente era la caridad.

Una de las misiones de Asistencia Social consistía en el debido alojamiento de los refugiados. No al estilo que nos legaron las instituciones de caridad: un asilo y tres secciones: niños, mujeres y hombres. No. Sino mediante la creación de comedores populares, Guarderías infantiles, Casas de reposo, Hospedería Maternal...

La mujer embarazada necesita asistencia desde el comienzo de su estado. Procurarles alojamiento en las clínicas de maternidad es prácticamente imposible. Había que solucionar las dos cosas: alojamiento y asistencia.

Esto será la Hospedería Maternal: un hogar para las mujeres sin él y una asistencia a la que tienen, sobre el derecho de su condición de mujeres, el más sagrado de embarazadas. Será un Centro en donde, al mismo tiempo que un hogar que pueda suplir al que

tuvieron la desgracia de perder, encontrarán todas las asistencias que una elemental eugenesia reclama para la mujer embarazada. Un Centro de Puericultura intrauterina en el que las necesidades de tratamientos específicos los hallarán desde el momento oportuno, esto es, desde el comienzo de su embarazo; donde habrán de seguir regímenes de dietética y de higiene general, necesarios siempre e imprescindibles en los momentos actuales, los cuales serán la mejor profilaxis de males ya irremediables en el momento del parto, y de taras en sus hijitos que puedan nublar la alegría de sus madres.

Estas ventajas de la higiene prenatal y todo lo concerniente con esta labor de puericultura intrauterina, que se desarrollará en la Hospedería Maternal, se hará extensivo a aquellas mujeres que, no estando alojadas en dicho Centro, por carecer de recursos no puedan tener vigilancia médica desde el comienzo de su embarazo, como es lo elemental para la buena marcha del mismo, feliz éxito en el momento del parto y una supervivencia y buena salud del hijo a nacer.

Lo Hospedería Maternal está a punto de inaugurarse y se ha instalado magníficamente en una hermosa finca del Sardinero, sita en la bajada de los Pinares, transformada en un Centro de la utilidad que sucintamente dejamos señalado, todo ello logrado gracias al entusiasmo del personal de Asistencia Social, sin distinciones de categorías que, con ejemplar actividad, ha sabido convertir en realidad la feliz iniciativa del consejero del departamento, dando así una prueba más de su alta visión de estos problemas y de su decisión y acierto para plasmarlos en creaciones de verdadera utilidad social, de las que tan necesitados estábamos.

Habiéndose encomendado la Dirección médica de este Centro, que tan elevada misión se le confía, me propongo realizar ampliamente los deseos de mi buen amigo Antonio Lavín Gautier en cuanto a la práctica de los interesantes asuntos a desarrollar sobre Puericultura intrauterina a los que, modestamente, pero con todo entusiasmo, he de aportar mi labor.

Doctor GÓMEZ DE LA TORRE

PARA MUEBLES ECONÓMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Piel-Vías Urinarias-Venéreas. DR. SOLÍS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas. — Consultas en SANTANDER: Puntida, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º, de 3-5.

Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.



Consejero de Ganadería: Don Mariano Juez.

Disposiciones y notas oficiales

Consejería de Ganadería.

Entre los diversos problemas que afectan a la economía ganadera de nuestra provincia, y que son objeto de constante atención por esta Consejería, ocupa lugar preferente la prevención de las enfermedades infectocontagiosas, que originan pérdidas cuantiosas en los efectivos bovinos principalmente, ocasionando unas, como el carbunco bacteriano (bacera), carbunco sintomático (pernera) y perineumonía contagiosa, crecida mortalidad; y otras, como el aborto epizootico, inutilizando a los animales que lo padecen para la función de reproducción, base fundamental de la producción lechera y de la cría.

La importancia de la lucha contra estas enfermedades resalta aún más si se tiene en cuenta que algunas de ellas están consideradas, y de hecho lo son, como transmisibles a la especie humana, con lo que, a la par que se defiende un valor de tipo económico, se realiza una labor de indudable trascendencia y utilidad en el aspecto sanitario.

Tenemos la satisfacción de anunciar que por la ayuda del proletariado francés, C. G. T. U. y Partido Comunista del mismo país, han sido enviadas a esta Consejería una importante remesa de vacunas preventivas contra las enfermedades citadas, con las cuales y las elaboradas contra los carbuncos, bacteriano y sintomático, por el laboratorio de preparación de sueros y vacunas de Santander, nos proponemos emprender una inmediata y activa campaña de vacunaciones en toda la provincia, y más especialmente en aquellas regiones o localidades más amenazadas por anteriores contagios. Las vacunaciones, tanto en lo que se refiere al producto empleado como a la práctica de las mismas, serán **ABSOLUTAMENTE GRATUITAS** y se realizarán por equipos móviles sanitarios, organizados por esta Consejería y dirigidos por el inspector provincial veterinario, veterinario encargado de la Sección de Ganadería y los veterinarios municipales de las localidades donde se actúe.

Para la mejor ordenación de los trabajos, los alcaldes-presidentes de los Consejos municipales, de acuerdo con las organizaciones campesinas y con el asesoramiento del inspector municipal veterinario, elevarán a esta Consejería, con la mayor urgencia, peticiones de prestación de los servicios de vacunación, en las que se hará constar:

Enfermedad contra la que se desea vacunar, de las comprendidas en la relación que repetimos: CARBUNCO BACTERIANO O BACERA, CARBUNCO SINTOMÁTICO O PERNERA, PERINEUMONIA CONTAGIOSA Y ABORTO EPIZOOTICO. Número de reses. Razones en que fundamentan la petición.

Insistimos en la necesidad de que las peticiones sean formuladas con la mayor urgencia, por tratarse de productos cuya eficacia tiene una fecha limitada para su empleo. Santander, 13 de abril de 1937.—El consejero.

Los vigilantes de la Consejería de Ganadería: Eduardo García, Ramón Campos, Santiago Domingo Arribas, Manuel González, Carmelo Torre y Braulio Escalante, deberán personarse en estas oficinas para hacer efectivos sus haberes, hasta el 17 del corriente.

Santander, 14 de abril de 1937.—El consejero de Ganadería.

Los veterinarios del Ayuntamiento de Alfoz de Lloredo, J. Manuel López, y de Santa Cruz de Bezana, Luis Be-

nito Barrio, deberán presentarse en esta Consejería hasta el día 17 del corriente a hacer efectivas sus facturas por marcaje de ganado.—El consejero de Ganadería.

Consejería de Hacienda

ORDEN NUMERO 27 A LOS CONSEJOS MUNICIPALES

Terminado el plazo señalado por el orden número 24, de esta Consejería, para la presentación de solicitudes de imposición de cuotas extraordinarias por los Consejos municipales, con arreglo a las normas que se indican en la citada orden, y correspondiendo las presentadas a una tercera parte de los de esta jurisdicción del Consejo de Santander, Palencia y Burgos; a los efectos de facilitar la presentación de aquellas que por dificultades inherentes a las actuales circunstancias aún no han sido remitidas a este Departamento, se dispone:

Primero.—Se prorroga el plazo para la presentación de las solicitudes de que se hace mención hasta el día 20 del corriente mes.

Segundo.—Terminado el nuevo plazo que se concede, no se admitirán nuevas peticiones, quedando rigurosamente prohibida la imposición y percepción de otras cuotas que no sean las autorizadas por esta Consejería o lo hayan sido por la de Asistencia Social, hasta la fecha estas últimas de la publicación de la orden número 24, o sea, el 30 de marzo último.

Santander, 13 de abril de 1937.—El consejero de Hacienda, Domingo J. Samperio.

Consejería de Sanidad e Higiene.

CIRCULAR

Con objeto de facilitar a la población infantil el acceso a los servicios dependientes de la Inspección Provincial de Sanidad, han sido trasladadas a Méndez Núñez, número 4, principal, las consultas de higiene infantil y vacunaciones.

En este local, de nueve a una y media, podrán recogerse las informaciones, avisos y consultas relacionadas con los servicios sanitarios dependientes del Instituto Provincial de Higiene.

Los laboratorios y las consultas de tuberculosis y enfermedades venéreas y de la piel funcionarán en la calle del Marqués de la Hermita, a partir de las seis de la tarde. Para garantizar la permanencia del servicio, tanto uno como otro local, tiene el teléfono 3149.

Santander, 13 de abril de 1937.—El consejero de Sanidad e Higiene, Timoteo Chaperó.

Delegación de Industria. A LOS ZAPATEROS DE LA PROVINCIA

Se pone en conocimiento que a partir del día 15 del actual se pondrá a la venta la suela en los comercios de curtidos de esta plaza en la cantidad que permita el sobrante de la producción de las fábricas, después de cubrir las necesidades del Ejército. Santander, 13 de abril de 1937.

Instituto de Reforma Agraria.

Ha quedado constituida en esta provincia una Delegación del Instituto de Reforma Agraria, dependiendo directamente del referido Instituto, y que entenderá en todos los casos de expropiaciones de fincas, concesión de créditos, asentamientos, etc., y en todo lo relativo al cumplimiento del decreto del Ministerio de Agricultura de 7 de octubre de 1936 y de la vigente ley de Bases de Reforma Agraria.

Siendo, por lo tanto, el único órgano oficial que intervendrá en los mencionados asuntos, a él se deben dirigir cuantos informes, peticiones, solici-

Consejería de Propaganda. Campaña contra la mendicidad.

La mendicidad es una lacra que no debe ser consentida bajo el signo de un régimen político humanitario. ASISTENCIA SOCIAL ha puesto remedio inmediato y eficaz a tan legendario problema. ¡Desde hoy no más mendigos! ASISTENCIA SOCIAL los alimenta cuidadosamente.

¡CIUDADANO! Tu deber es simplemente este: Tan pronto como veas a un mendigo demandar la caridad pública, llevarlo a ASISTENCIA SOCIAL. Ella se encargará de proporcionarle la alimentación que en justicia le corresponde.

La humanitaria labor de ASISTENCIA SOCIAL abarca una zona amplísima de actuación. Actualmente se ocupa en realizar este magnífico programa: Resolver totalmente el problema de la mendicidad!

Si ves un mendigo por la calle pidiendo para comer císpate a ti mismo de su existencia. ASISTENCIA SOCIAL atenderá a cuantos voluntarios o forzosamente se le presenten.

ASISTENCIA SOCIAL dará de comer al hambriento desesperado. ¡Ese es el resumen de nuestra campaña contra la mendicidad.

des, etc., tengan relación con lo indicado anteriormente.

Las oficinas de la Delegación están instaladas en la calle del Medio, número 12 (edificio de la Diputación) y su teléfono es el 33-52.

Santander, 13 de abril de 1937.—El delegado, G. Hernández.

Consejería de Cultura.

Con esta fecha se remite a todos los alcaldes de esta provincia unos impresos donde relacionarán las escuelas vacantes que existan en sus respectivos Ayuntamientos.

Este servicio que se les encomienda es de trascendental importancia, ya que con su cumplimiento se conocerán exactamente las deficiencias e irregularidades que puedan existir, y una vez que obren en esta Consejería los datos solicitados, se procederá rápidamente a la normalización de la vida escolar, que es el deseo, repetidamente manifestado, del Gobierno de la República.

Santander, 13 de abril de 1937.—El consejero de Cultura, Ramón Ruiz Rebollo.

Cuerpo de Ejército de Santander.

ORDEN GENERAL DEL DIA 13 DE ABRIL DE 1937

ARTICULO I.—El señor general jefe del Ejército del Norte me comunica, con fecha de ayer, lo siguiente: «El jefe del E. M. del Ministerio de la Guerra, en telegrama de 1 del corriente, me dice: Para asistir por turno cursos intensivos establecidos por el Ministerio Instrucción Pública para profesional fines guerra, ruegole manifieste urgencia número alumnos Facultad Medicina sirvan ese Ejército que tenga aprobado: a) cinco primeros años licenciatura, b) cuatro primeros años y patología médica segundo curso o patología médica primero y segundo curso y patología quirúrgica primero y segundo curso.»

Lo que se publica en la general de

F. Díaz-Munio

Hernán Cortés, 1, primero. Suspense su consulta hasta nuevo aviso.

EL CAMARADA
TADEO REAL SANCHEZ
ofrendó su vida por la Patria y la Libertad en el frente de La Lora, a los 26 años de edad
Su desconsolada madre doña Marina Sánchez Carrera; hermanos Nieves, Juanita, Eugenio (ausente), Antonio y Estanislao; hermano político Venancio García Adán; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,
Participan a sus amistades tan sensible pérdida.
Renedo de Piélagos, 14 de abril de 1937.

EL MILICIANO
José San Juan Seco
murió heroicamente a los 26 años de edad
Sus padres Policarpo San Juan y Carmen Seco,
Le dedican este recuerdo.
Torrelavega, 14 abril, 1937.

Pompas fúnebres San Martín. Alameda Primera, 22. Teléf. 2064
LA SEÑORA
Doña Vicenta Montes Teja
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
A los 46 años de edad
D. E. P.
Su esposo don Rodrigo Villegas Alonso (apoderado de la Casa consignataria Francisco Salazar, Hijo), sus padres don Jesús Montes y doña Modesta Teja, hermanos Celestina, Araceli, Valeriano, Aurelio y Luis; hermanos políticos doña Amparo, don Arturo y doña Soledad Villegas, don domingo Antelo y doña Luisa Anievas; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
Participan a sus amistades tan sensible pérdida.
Casa mortuoria, Isabel la Católica, 15, 2.º
Santander, 14 de abril de 1937.

LA SEÑORA
Doña Valentina Mons Allegue
(Viuda de Amarante)
Ha fallecido el día 13 de abril de 1937
A los 52 años de edad
R. I. P.
Sus desconsolados hijos Juan José, Rufino, Carmen, Dolores y Valentina, hermanos Dolores, Braulio, Lorenzo, José y Elvira (ausentes), Benito y Roberto Mons, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,
Participan a sus amistades tan sensible pérdida.
Santander, 14 de abril de 1937.